
PRAVICA
G L A S I L O  K O M U N I S T I Č N E  P A R T I J E  » L O T M I J E

Leto VIII. - Št. 134 Ljubljana, torek, 10. junija 1947

Poštnina plačana v gotovini.

Iz današnje številke)

Maršal Tito priredil svečano kosilo na časi predsednika rumunske vlade. — Ime­
novanje ministra za komunalne zadeve pri vladi LRS.

Izjava G. Dimitrova dopisniku »Humaniteja«. — Hidrocentrala v Bogatičih izro­
čena v obrat.

Proslava stoletnice »Gorskega venca« na Cetinju. — Športno-letalska razstava. 
Gospodarstvo. — Kultura.
Zunanja politika. — Fizkultura. — Dopisi.

izh a ja  vsak dan razen ob petkih M esečna naročnina Din 45.- C ena D in  2.—

Maršal Tito je Dr'redil svečano kosilo
na čast predsedn ka rumunske vlade dr. Groze
Beograd. 9. junija (Tanjug);
Predsednik vlade FLRJ maršal Jugo­

slavije Josip Broz-Tito je priredil v so­
boto svečano kosilo na čast predsedniku 
rumunske vlade dr. Petru Groze in ro­
munskih gostov.' Pri kosilu so bili nav­
zoči predsednik rumunske vlade dr. Pe­
tru Groza, minister za zunanje zadeve 
g. Tatarescu, minister za prosveto g. 
Vojlek, minister za narodno gospodar­
stvo g. Dez, državni podsekretar pri 
predsedstvu vlade g. Bodnaros, romunski 
poslanik v Beogradu g. Vjanu in ostali 
romunski gostje.

Od Jugoslovanov so bili navzoči po­
leg maršala Tita predsednik Prezidija 
Ljudske skupščine FLRJ dr. Ivan Ribar, 
podpredsedniki Prezidija Moša Pijade,- 
Lilip Lakus, Josip Rus in Dimitar Vla­
hov. podpredsednik vlade Edvard Kar­
delj in člani zvezne vlade, predsednik 
Prezidija Ljudske skupščine LR Srbije 
dr. Siniša Stankovič, predsednik vlade 
LR Srbije dr. Blagoje Neškovič, načelnik 
generalštaba generallajtnant Koča Popo­
vič in drugi.

Med kosilom, ki je potekalo v pri­
jetnem razpoloženju, je maršal Tito po­
zdravil rumunske goste z naslednjim 
govorom:
»Gospod predsednik, gospodje ministri, 

dragi gostje in prijatelji!
Dovolite mi, da vas v imenu vlade 

in v imenu jugoslovanskega naroda naj- 
prisrčnejo pozdravim in vas ol> tej p ri­
liki prepričam, da gojijo jugoslovanski 
narodi velike simpatijo do prijateljskega 
romunskega naroda. Pri nas. tako naša 
vlada kakor noši narodi, sledijo i veliko 
pozornostjo in simpatijami naporom, ki 
jih delate vi in vaš narod, da bi si opo­
mogli od vojnih opustošenj in da bi 
zgradili svojo državo na novih temeljih 
resnične ljudske demokracije. Nas zani­
ma to zaradi tega. ker med Jugoslavijo 
in Rumunijo ni bilo v preteklosti nikoli 
kakšnih večjih spopadov ali nesoglasij. 
Razume se, da se z ustvarjanjem nove 
Jugoslavije in ustvarjanjem preporojene 
Rumunijo ustvarjajo tudi boljši pogoji za 
vzpostavitev še tesnejših, še bolj prijatelj­
skih odnošajev. ustvarjajo se pogoji za 
še tesnejšo politično, ekonomsko in kul­
turno sodelovanje. To odgovarja — jas 
sem prepričan — ne samo težnjam ju­
goslovanskih narodov, ampak prav tako 
tudi romunskemu narodu, mi pa smo — 
gospod predsednik in gospodje ministri 
— dolžni, da te težnje naših narodov 
uresničimo. Poglobiti in utrditi naše od- 
nošnje, ustvariti ekonomsko in politično 
sodelovanje in obenem ustvariti stabil­
nost ter omogočiti našim narodom mirni 
razvoj pomeni velik doprinos k utrditvi 
miru na svetu, zmagi miru nad vojnimi 
hujskači.

Rumunija in Jugoslavija imata tak­
šen gospodarski položaj, da morata 
ustvariti takšno sodelovanje, ki bi one­
mogočalo vse pojave, ki ju ovirajo v 
njunem razvoju. Ne bom se nkvarjal s 
podrobnostmi, ker to ni potrebno, toda 
vi veste. g. predsednik, da niti pri p r­
vem našem srečanju takoj po vojni ni 
bilo takih elementov, ki bi ovirali, da 
se moremo danes ob priliki tega vašega 
obiska, ki ga z velikim zadovoljstvom 
sprejemajo naši narodi, razgovarjati _ o 
globljem sodelovanju. Naša dolžnost je, 
da ostvarimo težnje naših narodov.

Tudi ob tej priliki želim biti tolmač 
simpatij, ki jih gojijo tudi naši narodi, 
naša vlada, mi vsi. do prijateljskega ro ­
munskega naroda, da rumnnski narod 
procvita tako kot to zasluži. Dvigam to 
čašo, gospod predsednik, na vaše zdrav­
je in na zdravje vaših ministrov za sre­
čo in blagostanje prijateljskega romun­
skega naroda.«

Na zdravico mairšala Tita je odgovoril 
predsednik rumunske vlade g. dr. Petra 
Groza. Med dragim je dejal:
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Sprejem predsednika rumunske vlade dr. Groze in zunanjega ministra 
Tartaresca na beograjskem kolodvoru

»Gospod predsednik, gospod maršal, 
gospodje ministri, gospodje!

Gospod maršal je malo prej dejal, da 
med našima narodoma ni bilo nikoli ne­
soglasij. Naši narodi imajo isto pot in 
isto usodo. Približno pred 40 leti, pod 
Habsburgovci so Jugoslovani imeli isto 
usodo. Pred seboj vidim borca iz tega 
časa predsednika g. dr. Ribarja. Danes 
gremo po isti poti, ustvarjajoč novo de­
mokracijo. Da uničimo ostanke fašizma 
moramo stati trdno ramo oh rami, tesno 
sodelovati eden z drugim.

Po tej vojni vidimo, da imperialistič­
ne tendence še niso izginile. Mi to ve­
mo, smo pa prav tako prepričani, da se 
more s sodelovanjem vseh miroljubnih 
sil na svetu preprečiti uresničitev teh 
tendenc. Mi želimo to sodelovanje, mi 
gremo po poti preprečevanja akcij sovraž­
nikov miru in nikoli ne pozabljamo, da 
imamo sosede, ki gredo po isti poti, po 
kateri stopamo tudi mi.

Spominjam se. ko se je prvič pojavilo 
ime Tito. Že od začetka smo spremljali 
borbo jugoslovanskih partizanov. Takoj 
smo opazili ime Tito in videli, da to 
ime ustvarja novo nade, podobno kap­
lji, ki postaja na svoji poti vse večja 
in postane na koncu val, ki vse očisti 
pred seboj, tako je tudi to ime posta­
jalo vse večje in večje, dokler ni oči­
stilo vseh pred seboj. Nekateri so tedaj 
govorili, da Tita ni. ali evo on je tu 
in mi smo danes skupaj, da bi utrdili 
mir in demokracijo v tem delu Evrope. 
Mi se zavedamo težke borbe jugoslovan­
skih narodov in težke vloge, ki je stala

in stoji pred voditeljem vaših narodov. 
Mi danes vidimo, da se je borba jugo­
slovanskih narodov za osvoboditev spre­
menila v velik polet za obnovo in izgra­
ditev vaše zemlje. V velikem delu. ki je 
bilo vloženo v obnovo Beograda od 
osvoboditve do danes, vidimo tudi veli­
čino dela, ki se ustvarja v vsej Jugosla­
viji. Ne moremo reči. da bi slični 
ustvarjalni polet zajel tudi našo mladi­
no. Toda morda bomo tudi pri nas v 
delu za obnovo postopoma prišli do te­
ga. Videli smo. kaj pomeni pri vas so­
lidarnost in želimo vzeti za vzgled vaš 
način dela ter se zahvaljujemo za ta 
pouk.

Ne želimo izstopiti iz družine naro­
dov, ki živijo v tem kraju. Ne želimo 
ustvariti samo platonskega prijateljstva 
z narodi, ki tukaj živijo, ampak želimo 
ustvariti popolno politično, kulturno in 
gospodarsko sodelovanje, ' da bi na ta 
način prispevali k ohranitvi miru in da 
bi nam in bodočim generacijam zagoto­
vili mirne pogoje za plodovito delo. Ne 
bomo iskali naše sreče na oni strani 
oceana. Mi iščemo srečo z našo lastno 
silo, da bi ustvarili čim boljšo bodočnost 
našim narodom. Stnli bomo z ramo ob 
rami z narodi v tem delu sveta v svrho 
organiziranja in konsolidacije miru. Ako 
v tem uspemo, borno preprečili bodočo 
vojno.

Dvigam to čašo na čast svobodne de­
mokratične skupnosti jugoslovanskih na­
rodov, na čast voditelju vaših narodov 
z maršalom Titom na čelu in vam želim 
uspeh pri delu za blagostanje vaših na­
rodov.«

Visoko odlikovanje predsednika 
dr. Groze in rumunsklh ministrov

Beograd, 9. ju n ija . P redsednik P re­
zidija L judske skupščine FLRJ dr. R i­
bar Ivan je  v navzočnosti podpredsed­
nikov P rezid ija  Moša P ijade, Josipa 
Rusa in D m itra Vlahova te r zunan je­
ga m inistra S tanoja Simiča izročil 
včeraj v svojem kabinetu  visoka od­
likovanja predsedniku rom unske vla­
de dr. P etru  Grozi in ministrom
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V navzočnosti predsednika vlade Mihe Marinka, članov vlade in ostalih  
predstavnikov ljudske oblasti in množičnih organizacij, je bila v nedeljo 
v gimnastični dvorani Narodnega doma v  Ljubljani otvorjena razstava

športnega letalstva

Brzojavka maršala Tita kongresu 
L udske m adine Makedonije

Beograd, 9, junija (Tanjug). M aršal Jugoslav ije Jo sip  B roz-T ito  je 
posla l kongresu  L judske m ladine M akedonije to le brzojavko;

»Pozdravljam vas, delegate mladinskega kongresa in po vas vso 
mladino Ljudske republike Jugoslavije.

V aš kongres ni sam o reg is tra to r  vaših zm ag p ri obnovi države, 
am pak  b o ste  sp re je li na njem  odloke, ki vam  bodo služili k o t program  za 
čim h itre jšo  izg rad itev  vaše ožje dom ovine, L judske repub like  M akedonije, 
za izpoln itev  p e tle tn eg a  p lana.

P rep ričan  sem , da bo m ladina L judske repub like  M akedonije, skupno  
z m ladino osta lih  naših ljudskih repub lik , častno  izpolnila ogrom ne naloge, 
k i stojijo p re d  njo, za  dobro  vseh naših narodov . TITO.«

Imenovanje ministra za komunalne 
zadeve LR Slovenije

Predsednik  vlade LRS tov. Miha 
M arinko je  9. ju n ija  poslal predsedstvu 
P rezid ija  L judske skupščine LRS na­
stopno pismo:

»V tre tjem  odstavku člena 84. Usta­
ve L judske republike Slovenije je  
predvideno kot posebno republiško 
m inistrstvo tudi m inistrstvo za kom u­
nalne zadeve. To m inistrstvo doslej še 
ni bilo form irano. Pokazala pa se je  
nu jna  potreba, da se poslužimo določil 
naše U stave in  da organiziram o osred­
n ji organ za vodstvo kom unalnih po­
slov, predvsem  za vodstvo kom unalne­
ga gospodarstva. Zaradi tega p red la­
gam na osnovi točke 9., člena 4., Za­
kona o P rezid iju  L judske skupščine 
LRS, da predsedstvo P rezid ija  im enuje 
za m inistra za kom unalne zadeve tov. 
Ivana Regenta.

Predsedstvo P rezidija L judske skup­
ščine LRS je  na se ji dne 9. ju n ija  spre­
jelo  predlog predsednika vlade in iz­
dalo Ukaz o im enovanju tov. Ivana 
Regenta za m inistra za kom unalne za­
deve LRS.

Tovariš m inister Ivan Regent je  dne 
9. ju n ija  položil prisego P rezid iju  L jud ­
ske skupščine LRS v roke predsedniku 
Prezid ija  tov. Josipu Vidmarju. Prisegi 
so prisostvovali vsi člani predsedstva 
Prezid ija, predsednik vlade LRS tov. 
Miha M arinko in podpredsednik vlade 
tov. dr. M arijan Brecelj.

Glavno mesto L jubljana, 
dne 9. ju n ija  1947.

Iz sek re taria ta  Prezid ija 
L judske skupščine LRS.

12. iuniia se bo  začel tretii kongres 
Liudske mladine Sloven je

V četrtek . 12. t. m., se začne v L jub ljan i III. kongres Ljudske m ladine 
Slovenije. Na te  velike kongresne dni se je  m ladina Slovenije p rip rav lja la  
dve leti, od svojega II. kongresa s tem, da je  vlagala ogrom ne sile v obnovo 
in izgradnjo  naše domovine, za n jen  vsestranski razvoj in napredek.

L jub ljana bo v kongresnih dneh pozdravila v svoji sredi delegate m la­
dine iz vse Slovenije, kakor tudi odposlance m ladine bratsk ih  republik .

L jubljančani, izkažimo svoji hero jsk i mladini vso pozornost in skrb, 
p riznan je  za n jeno dosedanje delo in zaupanje, da bo tudi v bodoče izpolnila 
zadane si naloge.

Pozivamo vse organizacije OF, da dajo  L jub ljan i tudi na zunaj slav­
nostno lice

Svečano kosilo Prezidija Ljudske skupščine 
Jugoslavije na čast dr. Groze

Na predlog predsednika m inistrske­
ga sveta FLRJ m aršala Jugoslnvjje Jo­
sipa Brozn-Tita je  P rezid ij L judske 
skupščine FLRJ odlikoval z redom za 
zasluge za narod I. stopn je predsedni­
ka rom unske vlade dr. P etra  Grozo, 
podpredsednika rom unske vlade in 
zunanjega m inistra G eorgeja T atare- 
seuja, m inistra za industrijo  in trgo­
vino G eorgiuja Deza, prosvetnega mi­
nistra  S tefana V ojteka in m inistra 
podtajn ika pri predsedstvu vlade Emi- 
ia Bodnarasa.

Ob izročitvi odlikovanj je  predsed­
n ik  dr. R ibar med drugim  dejal;

»S tem, da odlikujem o vas s temi 
visokimi odlikovanji .hkrati odlikuje- 
no tud i novo p rero jeno  dem okratično 
Rom unijo in rom unsko ljudstvo, ki ga 
zastopate. V im enu P rezid ija  vanj iz 
srca čestitam  ob tein visokem odliko­
van ju  z željo, da bi naši narodi skup­
no delali p ri velikih delih, ki nas ča­
kajo  v Bodočnosti za nadaljn jo  zgra­
ditev m iru in napredka naših narodov.«

Predsednik dr. Groza se je  zahva­
lil za od likovanje in dejal:

»Z velikim  zadovoljstvom smo sp re­
je li ta  odlikovanja, zavedajoč se, ka j 
p redstav lja jo . Zavedamo se. da se ta 
odlikovanja ne podelju je jo  nam zara­
di osebnih zaslug, am pak se p ripen ja­
jo  na prsa ljudstvu, ki je  v določenem 
tren u tk u  znalo stopiti na isto pot kot 
jugoslovanski narodi, na pot dem okra­
c ije  in svobode. Storili bomo vse, da 
nadalju jem o to pot in nikoli ne bomo 
opustili boja za zgraditev tra jn eg a  mi­
ru, ki nam bo zagotovi] bolj človeško 
ž iv ljen je  in nas obvaroval pred  n o ri­
mi vojnam i. Zahvaljujem o se za ta 
odlikovanja in prosimo, da ste tolmač 
naše hvaležnosti pri m aršalu T itu za­
rad i predloga da bi bili odlikovani.«

Beograd, 9. jun ija . (Tanjug.) P rezi­
dij Ljudske skupščine FLRJ je  p rire- 

! dil včeraj svečano kosilo na čast pred- 
I sednika rum unske vlade dr. P etra  

Groze in ministrov, članov rom unske 
delegacije. Kosila so se udeležili p red ­
sednik dr. P etru  Groza, podpredsednik 
rom unske vlade in zunanji m inister 
George Tatarescu, m inister za industri­
jo  in trgovino George Georgiu Dez, 
državni podtajn ik  p ri predsedstvu vla­
de Emil Bodnaras, prosvetni m inister 
Stefan Vojtek, rom unski veleposlanik 
v Beogradu Tudor Vianu in ostali 
člani rom unske delegacije.

V imenu Jugoslovanov so bili na­
vzoči predsed. P rezid ija  L judske skup­
ščine FLRJ dr. Ivan Ribar, podpredsed­
niki Prezid ija Moša P ijade, F ilip  La­
kus, Josip Rus in D m itar Vlahov, p red­
sednik zvezne vlade, m aršal Jugosla­
vije Josip Broz-Tito podpredsednik 
zvezne vlade Edvard Kardelj, ministri 
zvezne vlade A leksander Rankovič, Mi­
lovan D jilas in S tanoje Simič, p red ­
sednik planske kom isije A ndrija He- 
brang, predsednik kom iteja za ku ltu ro  
in um etnost V ladislav R ibnikar, p red­
sednik zveznega sveta L judske skup- 
ščine-FLRJ Vladim ir Simič, predsednik 
P rezid ija L judske skupščine LR Srbi­
je  dr. Siniša Stankovič s podpredsed­
nikom Protom Srnil janovičem, vele­
poslanik FLRJ v Bukarešti Dane Me- 
dakovič, predsednik Izvršnega ljudske­
ga odbora Beograda Ninko Petrovič in 

i drugi.
Med kosilom je  predsednik Prezi­

d ija  L judske skupščine FLRJ dr. Ivan 
R ibar naslovil tole zdravico na p red­
sednika rom unske vlade:

Gospod predsednik! Dovolite mi, da 
I vas v imenu Prezid ija FLRJ in v svo­

jem  imenu pozdravim kot predsednika 
vlade nove dem okratične Romunije. 
Zelja narodov Jugoslavije je, da bi 
se naši državi čim te sn e je  povezali 
ku ltu rno  in gospodarsko zn obojestran­
ski nnpredek, za u tr je v an je  dem okra­
cije in za ohranitev miru. V tesnem 

1 gospodarskem in kulturnem  sodelova­
nju narodov Jugoslavije in Rom unije 
bomo lažje  izpolnili naloge, ki sto je 
danes pred našima državam a, zlasti če 

1 gre za obram bo dem okracije in miru. 
čast in svobodo narodov in države.

Izkoriščam to priložnost, gospod 
predsednik, in  dvigam čašo za napre­

dek in svobodo nove dem okratične Ro­
m unije in na vaše zdravje!

Na zdravico predsednika dr. Ivana 
R ibarja je  odgovoril predsednik  ro­
munske vlade dr. P etru  Groza. V svo­
jem  odgovoru je  predsednik dr. Groza 
dejal, da so za vedno m inuli časi im ­
perialističnega režima Habsburžanov, 
Ki se je  zrušil p ri geslu »Deli in vla­
daj«. D anes je  nasprotno aktualno 
geslo: »Združite se narodi, pa vas ne 
bo nihče več izkoriščal in tudi ne nad 
vami gospodarili«

»Jugoslovanski narodi,« je  dejal 
dr. Groza, »so našli najboljšo  rešitev 
svojega glavnega problem a. Za nacio­
nalno vprašan je so našli idealno reši­
tev. P et jugoslovanskih narodov živi 
danes v svoji državi popolnoma svo­
bodno in združeno. Ta pridobitev ju ­
goslovanskih narodov in njihovih vo­
dite ljev  je  mnogo važnejša kot se mo­
goče zdi sosednjim  narodom.

Za neko drugo pridobitev sem zve­
del iz pnr stavkov nekega govora 
m aršala T ita, v katerem  je  dejal, da 
je  tovarniški delavec doslej gledal na 
državni apara t kot na sovražnika in 
da je  tovarniške s tro je  sm atral za svo­
jega sovražnika. Danes gleda isti de­
lavec na državni ap a ra t kot na svojega 
p rijn te lja  in sm atra stro je  za sredstvo, 
s katerim  bo narod napredoval.

Tp pojm ovanje vlada danes povsod 
v vaši državi, pri vseh tistih, ki hočejo 
njenega napredka.«

Predsednik dr. Groza je  nato po­
udaril, da so med Jugoslavijo, ki je  
pri obnovi in konsolidaciji dosegla 
tako velike rezultate in Romunijo, ki 
hodi po novi poti dem okracije, danes 
nastali takšni odnosi, ki omogočajo 
najp rav ilne jše  sodelovanje.

»P rija te lji Jugoslovani,« je  dejal 
na koncu dr. Groza, »z vami bomo so­
delovali na ku lturnem  polju, sodelo­
vali bomo gospodarsko in obljubljam o 
vam, da_ bomo dali vse svoje sile, da 
s skupnim sodelovanjem  čim več p ri­
spevamo k u trd itv i miru.

Dvigam ta kozarec na čast p red­
sednika in na čast P rezid ija  te r  se za­
hvalju jem  iz vsega srca za ta topli 
sprejem.«

V drugi zdravici se je  predsednik 
rom unske vlade dr. Groza prisrčno za­
hvalil r-i ™ moč. ki jo je  Jugoslavija 
n ud ' i  llom unij' v najtežjih  trenu tk ih , 
čeprav je  b ila sama v težkem j '"Žani-



Stran 2 »L ju dska  pravica«, 10. ju n ija  1947 Ste v. 1 3 \

IZJAVA GEORGIJA DIMITROVA
dopisniku lista ..HumanigeSt

Sofija, 9. junija. (Tanjug.) Vsi vče 
ra jšn ji dom ovinsko-frontovski listi ob ­
ja v lja jo  odgovore predsednika bolgar­
ske vlade G eorgija D im itrova na vpra­
šan ja, ki mu jih je  zastavil posebni 
dopisnik lista »L’Humanite«.

V odgovoru na prvo rp ra šn je  je  
predsednik vlade G eorgij Dimitrov 
naglasil, da se odnosi med F rancijo  
in Bolgarijo lahko izboljšajo, da bi pa 
bil dosežen h iter uspeh, bi bilo po­
trebno, da bi tudi F rancija  pokazala 
za to p rip rav ljenost.

V odgovoru na vprašan je  o glavnih 
nalogah, ki čakajo  vlado Dom ovinske 
fronte, je  D im itrov naglasil pomen 
dveletnega gospodarskega načrta, ki 
bo uspešno izpolnjen spričo mobiliza­
cije vseh sil, z uporabo vseh lastnih 
rezerv in ob tovariški podpori p rija - 
te jsk ih  narodov. H krati s to glavno 
nalogo je  G eorgij D im itrov omenil še 
tri pom em bne naloge:

»Prva naloga: da Veliko narodno 
sobran je  sp rejm e dejansko dem okra­
tično in napredno ustavo ljudske re- 
publjke te r  tako  pripom ore do končne 
u trd itve dem okratičnega družbenega 
reda v naši državi in onemogoči vsa­
ko vrn itev  fašistične preteklosti.

D ruga naloga: da se s sistemom 
pogodb o p rija te ljs tv u  in vzajem ni 
pomoči zagotovi uspešna obram ba 
ljudske republike proti obnovitvi nem ­
ške politike »Drang nach Osten«, k a ­
kor tudi proti kakršnem u koli vm eša­
vanju  v neodvisnost bolgarske dežele, 
najsi bi poskus p rih a ja l od ka te re  ko­
li stran i.

T re tja  naloga: da s podpisovanjem  
in_izpolnjevanjem  m irovnih pogodb'na 
miren način in z vzajem nim i sporazu­
mi med zain teresiran im i deželam i in 
po organizaciji Združenih narodov 
omogočimo nekoliko o la jša ti težke m i­
rovne določbe, zlasti gospodnrske, kar 
bolgarski narod povsem zasluži.«

Predsednik  v lade je  potem odgo­
voril še na naslednji vp rašn ji:

V prašan je: »Kakšni so smotri zu­
nan je  politike L judske republike Bol­
garije?«

O dgovor: »Glavni sm otri bolgarske 
zunan je  politike so na k ra tko  v na­
slednjem :

Prvič zagotovitev svobode, neodvis­
nosti in d ržavne suverenosti L judske 
republike B olgarije;

drugič vsestransko sodelovanje Bol­
garije  p ri u tr je v an ju  tra jn eg a  demo­
kratičnega m iru na podlagi m ednarod­
nega sodelovanja in z večjo udeležbo 
v borbi proti podpihovalcem  nove 
vojne;

tre tjič : B olgarija ne more dovoliti, 
da bi se ponovno sprem enila v opori­
šče sovražnih akc ij proti našem u osvo­
boditelju  — velikem u ruskem u naro­
du, kak o r tudi ne pro ti drugim  slo­
vanskim  in neslovanskim  dem okratič­
nim narodom . P rav  zato je  tudi te ­
m eljni kam en naše zunan je  politike 
neom ajno p rija te ljs tv o  z narodi So­
v je tske  zveze, b ra tsko  sodelovanje. z 
drugim i slovanskim i narodi in p r ija ­
te ljs tvo  z vsemi drugim i m alimi in  ve­
likim i dem okratičnim i narodi na pod­
lagi vzajem nega spoštovanja in lo ja l­
nega sodelovanja.

P o trebno  j e  naglasiti, da se nova 
Bolgarija ne bo za nobeno ceno in pod 
nobenim zunanjim  pritiskom  odpove­
dala te j  zunan ji politiki, k i je  p rav il­
na, kak o r p o tr ju je jo  zgodovinske iz­
kušn je bolgarskega naroda. R azum lji­
vo je , da bo nerazpoloženje nekaterih  
reakcionarn ih  krogov do naše ljudske 
republike okrepilo  odločnost našega 
ljudstva, tako  da bo do konca podpi­
ra lo  to, zan j in za deželo rešilno  n a­
rodno, dem okratično in m iroljubno 
politiko.«

V prašanje: »Ali mi lahko k a j po­
veste v zvezi z a re tac ijo  N ikole P et­
kova?«

O dgovor: »Naše oblasti so že dalj 
časa opazovale te r  že zdavnaj ugoto­
vile ak tivnost N ikole Petkova te r  ne­
katerih  n jegovih pristašev, ki so pri-

Or. Groza sprejel delegacijo 
banatskih Rumunov

Beograd, 9. ju n ija . P redsednik  ro­
m unske v lade dr. P e tru  G roza je  v 
navzočnosti prosvetnega m inistra S te­
fana V ojteka in državnega pod ta jn ika 
pri predsedstvu vlade Emila Bodnara- 
sa sp re je l včeraj v prostorih  rom un­
skega veleposlaništva delegacijo  b ana t­
skih Romunov, ki jo  je  vodil K iriolan 
Lupsic, ljudsk i poslanec za alibunar- 
ski ok ra j.

V razgovoru s predsednikom  vlade 
dr. Grozo so delegati izrazili veselje, 
ke r Romuni uživajo v Titovi Jugosla­
v iji popolno enakopravnost in svobo­
do ku ltu rnega razvoja. Nato so d e­
legati poudarili, da 60 Romuni, ki so 
bili brez zem lje, p rav  tako kot jugo ­
slovanski km etje  z ag rarno  reform o 
dobili zem ljo. Zato Romuni sodelujejo  
z Jugoslovani in navdušeno te r  s pol­
no požrtvovalnostjo  sodelujejo  p r i iz­
vrševanju petletnega gospodarskega 
p lana Jugoslavije.

Predsednik  rom unske v lade dr. Gro- 
ja  je  z zadovoljstvom  poslušal izjavo 
delegatov banatskih  Romunov.

Predsednik  rom unske vlade dr. G ro­
za je  spreje l tud i delegacijo  učiteljev , 
rom unskih državljanov, i* rom unskih 
šol v Banatu, ki jo* je  vodil Teodor 
Sandru, učitelj iz A libunara. V razgo­
voru s  predsednikom  vlade dr. Grozo 
so uč ite lji izjavili, da hodijo  rom un­
ski o troci v šole, k je r  se pouču je v 
m aterinščini.

P redsednik  vlade dr. G roza je  iz­
javil, da je  zelo zadovoljen, k e r uži­
vajo Romuni v T itovi Jugoslaviji pol­
no enakopravnost in ker im ajo vse 
možnosti za svoje ku ltu rno  dviganje.

I I '
p rav ljali državni p rev ra t proti naši 
ljudski republik i. Ko je  bilo zbranega 
dovolj gradiva, je  javno  tožilstvo pri 
šlo do zak ljučka, da se v resnici p ri­
p rav lja  p revrat. Na podlagi tega g ra ­
diva je  bila v skladu z obstoječim i 
zakoni predložena zahteva, da se raz­
veljavi poslanska im uniteta Nikoli 
Petkovu in naj bi ga izročili sodnim 
oblastem . Ko je  predsedstvo Velikega 
narodnega sobran ja  p reje lo  zahtevo 
javnega tožilstva, ga je  sporočilo Ve­
likem u narodnem u sob ran ju  te r  ga po 
prepisih poslovnika izročilo v obrav­
navo parlam entarn i kom isiji m inistr­
stva za pravosodje. P arlam en tarna  ko­
m isija je  prišla do zak ljučka, da je  
bila zahteva javnega tožilstva oprav i­
čena in pred lagala je  Velikemu na­
rodnem u sobranju , na j bi izročili N i­
kolo Petkova sodnim oblastem . Veliko 
narodno sob ran je  je  sprevidelo, da so 
razlogi javnega tožilstva in predlog 
parlam en tarne  kom isije prav iln i te r  je  
z veliko večino sp reje lo  ta  predlog. Na 
podlagi sklepa Velikega narodnega so­
b ran ja  je  bil N ikola Petkov are tiran  
in izročen sodnim oblastem . To so d e j­
stva g lede vp rašan ja  o Petkovu.

Preiskav« se je  že začela in bo 
km alu končana. O dre jen  bo proces 
proti Petkovu, in sicer javen  proces s 
pričam i, kakor tudi z zagovorniki P et­
kova. Sodišče bo odločilo; treb a  je  po­
čakati razsodbe suverenega bolgarske­
ga sodišča.

A re tacija  Petkova je  na podlagi n a­
šega zakona čisto n o tran ja  bolgarska 
zadeva. Petkov je  bolgarski d ržav ljan  
in zan j v e lja jo  bolgarski zakoni, k a ­
kor za nas vse, od predsednika vlade 
do zadnjega km eta. V te j zadevi ne 
m ore nobeno vm ešavanje od zunaj po­
m agati ne Petkovu, n e  kom nr koli 
drugem u. Lahko bi reke l še nekaj. 
S leherno vm ešavanje od znnaj lahko 
'e  kom plicira vprašan je , k e r  bo ted a j 
sum popoln, da je  Petkov p rip rav lja l 
državni p rev ra t ne le  s svojim i somiš­
ljen ik i v Bolgariji, tem več iik ra ti tudi 
s tistim i, ki bi ga od zunaj vzeli pod 
svojo zaščito.

Ponavljam , Petkov je  bolgarski d r­
žavljan . ne pa am eriški, angleški ali 
francoski. O dgovarja ti m ora pred  n a ­
šim ljudstvom , po naših zakonih in 
pred našim  sodiščem. Za Nikolo P et­
kova ne bo p rip rav ljen a  nobena po­
sebna procedura. Povsem takšna bo 
kakršna je  v veljav i za slehernega 
bolgarskega državljana.

Ne dvomim, da si bodo zain teresi­
ran i krogi v  tu jin i p rizadevali tenden­
ciozno p rikazati izročitev N ikola P et­
kova sodnim oblastem . P rizadevali si 
bodo p rikazati, da hočemo uničiti sle­
herno opozicijo v naši deželi. V endar 
to n ikako r ni točno. Sodimo, da so v 
B olgariji pogoji za opozicijo, ki bo 
tudi obsta ja la  n adalje , toda za lo ja lno  
opozicijo. T akšna opozicija, k i n e  bo 
p rip rav lja la  p revrat«  proti narodni 
državni oblasti, opozicija, ki ne bo 
ovirala  o rganizirane p reh ran e  lju d ­
stva, opozicija, ki ne bo sabotirala  
državnega gospodarskega načrta , opo­
zicija, ki bo k ritiz ira la  pom anjk ljivo­
sti in slabosti državne uprave te r  le ­
galno propagirala  svoje id e je  — tak š­
na opozicija je  lahko  celo koristna. 
N aša državna oblast ima tako  globoke 
koren ine med ljudstvom , da se ne bo­
ji  opozicije. Toda bolgarska državna 
uprava ne m ore dovoliti, da bi kdo 
oviral obnovo našega gospodarstva in 
izpolnitev gospodarskega načrta  te r 
zagotovitev naše narodne in državne 
suverenosti. Ne bomo dovolili, da bi 
bila B olgarija takšna, kak ršna ie  G r­
čija. Ne sinemo dovoliti, da bi Bolga­
r ija  zabredla v položaj te r  razglasila 
obsedno stan je , k ak o r se je  to  zgodi­
lo zdaj v T určiji. Hočemo uvesti n o r­
malen dem okratični red  v naši deželi 
in uveden bo, k e r  so pogoji za m irno 
in u stv a rja ln o  delo. Kdor bo to oviral, 
pojde v zapor po predpisih  bo lgarske­
ga zakona in v skladu s pravicam i te r 
v sm islu m irovne pogodbe.«

Predsednik rumunske vlade 
dr. Groza položil venec 

na grob Neznanega junaka
Beograd, 9. jun. (Tanjug.) Predsednik 

rumunske vlade dr. Petru Groza je v 
spremstvu rumunske vlade položil vče­
raj dopoldne ob 9. venec na grob Ne­
znanega junaka.

Pred spomenikom na Avali je bila 
postrojena častna četa ž  vojaško godbo. 
Ko je sprejel raport komandirja čete, je 
predsednik vlade dr. Groza pozdravil 
postrojene borce s pozdravom: »Smrt 
fašizmu!«, nakar so borci gromko odgo­
vorili: »Svobodo ljudstvu!«.

Po položitvi venca je poveljnik Beo­
grada generalmajor Miloje Milojevič raz­
ložil predsedniku dr. Grozi in rumun- 
skim ministrom potek operacij v borbi 
za osvoboditev Beograda.

Ob odhodu se je predsednik vlade dr. 
Groza poslovil od komandirja častne čete 
ter se razgovarjal s posameznimi borci 
častne čete.

Rumunski tisk o obisku 
dr. Groze v Beogradu

Bukarešta, 9. jun. (Tanjug.) Vsi ru­
munski listi prinašajo na prvih straneh 
vesti s fotografijami in članki o potovanju 
rumunske vladne delegacije s predsedni­
kom ministrskega sveta dr. Petrom Gro­
zo na čelu.

»Romani« Liber««, glasilo socialdemo­
kratske stranke, opisuje prisrčen spre­
jem, ki so ga priredili delegaciji ob pri­
hodu v Temisvar.

Isti list poudarja v članku pod naslo­
vom »Obisk v Beogradu« pomen tega 
obiska za poglabljanje prijateljskih od­
nosov med dvema državama.

PRVA NOVA HIDROCENTRALA 
ZGRAJENA PO OSVOBODITVI 

JE ZAČELA OBRATOVATI
M INISTER BORIS KIDRIČ 

JE  PO G N A L S T R O JE  HIDROCEN- 
TR A L E  V BOGATIČIH

V nedeljo  je  bila izvojevana velika 
delovna zm aga: v Bogatičih pri S ara­
jevu, ob rek i Zeljeznici, so slovesno 
izročili v obrat veliko h idrocentralo  
»Boriša Kovačevič«. Ta dogodek je  bil 
pravi prazn ik  delovnega ljudstva oko­
liških k rajev . V Bogatičih so se zbrale 
nepreg ledne množice km ečkega in 
m estnega prebivalstva.

Slovesnosti so se udeležili tudi za­
stopniki zvezne vlade, L judske repub ­
like A lbanije, P rezid ija  L judske skup­
ščine Bosne in  Hercegovine, p redsed­
nik gospodarskega sveta in m inister 
za industrijo  Boris Kidrič, zastopniki 
Jugoslovanske arm ade, državnih u sta ­
nov in uradov, množičnih organizacij 
itd. N a jp re j je  spregovoril predsednik  
v lade LR Bosne in H ercegovine Rodo­
lju b  Colakovič, za njim  pa predsednik 
G ospodarskega sveta in m inister za 
industrijo  Boris Kidrič. V im enu de­
lovnega kolektiva je  govoril udarn ik  
zidar F erid  Durbegovič. Naglasil je, 
da je  bila v začetku večina delavcev 
nepism enih, med delom so pa postali 
m ojstri svojega poklica.

N agrajen i in pohvaljeni so bili š te ­
vilni delavci, delovodje, inžen irji in 
tehniki.

Ob te j prilik i so tudi odkrili spo­
minsko ploščo, ki j e  vzidana v glavno 
poslopje h idrocentrale . Na plošči je  
napis, ki pravi, da je  to  delo posveče­
no Borišu Kovačeviču, borcu za lju d ­
ske prav ice in svobodo v dobi proti- 
Ijudskih režim ov sta re  Jugoslav ije in 
voditelju  v sta je  v tem  k ra ju . Kovače­
vič je  padel v peti ofenzivi ju n ija  1944.

Po o d k ritju  plošče j e  m in ister za 
industrijo  Boris K idrič pognal e lek ­
tra rn išk e  stro je . E lek tra rn a  je  začela 
d a ja ti elek tričn i tok industrijsk im  
središčem  v osredn ji Bosni. S to rjen  je  
bil zopet ko rak  k izpolnitvi petletnega 
plana. Ta e lek tra rn a  bo oskrbovala z 
električnim  tokom vse srednjebosan- 
ske ind u strijsk e  k ra je  te r  bo omogo­
čila v veliki m eri cenejšo  proizvodnjo. 
D aja la  bo 60 % skupne količine elek­
tričnega toka h idrocentral v Bosni in 
H ercegovini p red  vojno.

C en tralo  so začeli g rad iti le ta  1945. 
V začetku niso im eli nobenih tehničnih 
naprav  in prim anjkovalo  jim  je  celo 
orodja. Za v rtan je  dovodnega p redora 
niso im eli n iti kom presorja . Vse težave 
so pa prem agali z vnem o te r  požrtvo­
valnostjo, da je  delo k lju b  vsemu 
dobro napredovalo.

P rim anjkovalo  jim  je  tud i strokov­
no usposobljenih delovuih moči. Če 
upoštevam o vse te  in še d ruge težave, 
sprevidim o, kako  veliko delovno zrna­
to  je  izvojeval delovni kolektiv, zlasti 
še, k e r  je  bilo delo končano tr i  tedne 
pred določenim rokom. Posebno po­
membno je  tudi, da se je  ob te j p ri­
liki izkazalo, kako sposobni so naši 
I ja d je  te r  da lahko  g rad ijo  tudi takšne 
obrate brez pomoči tu jih  s trokovn ja­
kov. Naši delavci so sami opravili tudi 
vsa m ontažna dela. G rad itev  te  e lek ­
tra rn e  je  bila p rava šola za naše de­
lavce in tehnike, ki so se usposobili za 
n ad a ljn je  pom em bne naloge.

Jugoslovanska 
trgovinska delegacija prispela 

v Leningrad
Leningrad, 9. junija. Tass poroča:
V Leningrad je prispela jugoslovan­

ska trgovinska delegacija 7. ministrom 
za zunanjo trgovino FLRJ Nikolo Petro­
vičem na čelu. Delegacija se bo zadržala 
v Leningradu nekaj dni.

Življenje in delo ministra 
za komunalne zadeve  

v vlade LRS tov. I. Regenta
Ivan Regent, minister za komunalne 

zadeve v vladi LRS, je znan protifaši­
stični borec in publicist. Rodil se je 1884. 
leta na Kontovelju pri Trstu kot sin pri­
staniškega delavca. Zaradi težkih gmot­
nih razmer si je že s 13 leti moral za­
četi sam služiti kruh, ponoči pa je mar­
ljivo študiral. Kot 181etni delavec je po­
stal član Jugoslovanske socialdemokrat­
ske stranke in se začel v njej aktivno 
udejstvovati. Leta 1905 je v Trstu usta­
novil »Ljudski oder«, slovensko ljudsko 
univerzo, ki so jo pozneje uničili fašisti.
Leta 1908 je ustanovil »Delavski list«, 
glasilo primorskih socialistov, 1919. leta 
pa socialistični list »Delo«, ki je 1. 1921 
postal glasilo KPI. Leta 1914 je bil iz­
voljen za predsednika JSDS. V tem času 
je bil sodelavec in osebni prijatelj pisa­
telja Ivana Cankarja in protifašističnega 
borca Ivana Srebrniča,

Po prvi svetovni vojni je tov. Regent 
vodil v Trstu in vsej Julijski krajini bor­
bo proti naraščajočemu fašističnemu te ­
rorju. Leta 1919 je bil izvoljen v central­
ni odbor italijanske socialistične stranke, 
sodeloval v boju za ustanovitev KPI, 
leta 1920 pa je bil na komunistični listi 
izvoljen za mestnega svetnika tržaške ob­
čine. Ker so ga fašisti zaradi njegove 
odločne borbe proti fašizmu stalno pre­
ganjali in zapirali, se je leta 1927 moral 
izseliti v Ljubljano, kjer je sodeloval pri 
komunističnem listu »Enotnost«, organi­
ziral protifašistično agitacijo v Julijski 
krajini in napisal brošuro o fašističnem 
terorju v Julijski krajini. Na poziv KPI 
je 1929. leta odšel v Pariz, od kjer je bil 
pregnan v Belgijo, leta 1930 pa je bil kot 
zastopnik KPI poslan v Moskvo v sekre­
tariat Rdeče pomoči.

V začetku 1933. leta je tov. Regent 
v Moskvi prevzel vodstvo jugoslovanskih 
prevodov marksistično-lenrnistične lite­
rature pri »Založbi literature v inozem­
skih jezikih«. Pisal je članke v razne slo­
venske in italijanske časopise ter preko 
italijanske oddaje moskovskega radia v 
slovenščini in italijanščini pozival sloven­
sko in italijansko ljudstvo Julijske kra­
jine na borbo proti fašizmu. 1941. je pre­
vzel vodstvo sloven. oddaje moskovskega 
radia in bil v jeseni istega leta izhran v 
Vseslovanski komitet, kamor je bil po­
novno izvoljen na Slovanskem kongresu 
lanskega leta v Beogradu. Za svoje za-

Ivan Regent

sluge je bil odlikovan s sovjetskim odli­
kovanjem »Za obrambo Moskve«.

V začetku 1945. leta je tov. Regent 
z II. tankovsko brigado prišel iz Sovjet­
ske zveze v osvobojeni Beograd in v 
začetku marca na slovensko osvobojeno 
ozemlje v Črnomelj. Od tu se je s IV. ar­
mado JA  vrnil v osvobojeni Trst, kjer 
je kot priljubljen protifašistični borec 
pomagal pri utrjevanju bratstva med slo­
venskim in italijanskim ljudstvom. Izvoljen 
je bil v Izvršni odbor Slovansko-italijan- 
ske antifašistične unrje in MOS za Trst 
ter se pod angloameriško okupacijo v 
prvih vrstah boril za resnično demokra­
cijo in svobodo Trsta ter vse Julijske 
krajine. Izbran je bil tudi za člana IOOF.

Tovariš Ivan Regent, ki je izšel iz 
delavskih vrst, se je vse svoje življenje 
boril za demokratične pravice delavcev 
in vsega delovnega ljudstva. Njegova od­
ločna borba proti fašizmu, za ljudsko de­
mokracijo je najboljše jamstvo, da bo 
tudi na novem mestu kot minister za ko­
munalne zadeve v vladi LRS vse svoje 
sile in sposobnosti posvetil koristim de­
lovnega ljudstva.

III. kongres Ljudske mladine Makedoniie
V nedeljo, 8. junija, je pričel z delom 

III. kongres Ljudske mladine Makedonije 
v navzočnosti 200 delegatov, mladincev 
in mladink iz vseh delov Makedonije ter 
predsednika Prezidija Ljudske skupščine 
LR M a k e d o n ije ,  B o g o je  F o te v a ,  p r e d s e d ­
nika vlade LR Makedoni)e Lazarja Ko- 
liševskega, generallajtnanta Koste Nadža 
m drugih predstavnikov množičnih orga­
nizacij, ljudske oblasti in udarnikov skop- 
ljanskih tovarn.

Predsednik vlade LR Makedonije La­
zar Koliševski je pozdravil kongres in 
med drugim dejal:

»Mladina se je pokazala izredno dra­
gocena borbena moč ljudstva v najusod­
nejših dneh. To je tudi danes v borbi 
za načrtno gospodarstvo. Dve mladinski 
progi govore o tem, da se naša mladina 
ne straši nobenih težav, da zna obvla­
dati težkoče. Danes pozna ves svet pa­
triotizem, požrtvovalnost in heroizem 
naše mladine.

Tovariš Tito podčrtava, da bo v pet­
letnem planu najtežje vzgojiti dovolj no­
vih strokovnih kadrov. Te besede mar­
šala Tita se nanašajo na vse naše repub­
like, dvakrat toliko pa se nanašajo na

našo republiko, ki je najbolj zaostala v 
ekonomskem in kulturnem razvoju. Mi 
moramo vzgojiti tak kader, ki bo popol­
noma opravičil zaupanje ljudstva, ki bo 
neutrudljiv v iskanju novih poti in ki bo 
u p o rn o  d e la l  za v s e s t r a n s k i  napredek 
naše domovine. 7.a Izpopolnitev natog.Tn 
jih pred nas postavlja petletni plan, 
moramo voditi vsestransko borbo za po-- 
litično in ideološko vzgojo naše mladine. 
Petletni plan zahteva od nas, da smo 
budni proti sovražnikom in izdajalcem 
naše domovine, ki bodo z uresničitvijo 
plana izgubili tla pod nogami.

Po govoru predsednika vlade LR Ma­
kedonije so kongres pozdravili predstav­
niki Jugoslovanske armade, Centralnega 
odbora LMJ, Glavnega odbora Enotnrh 
sindikatov Makedonije, Glavnega odbora 
AF2 Makedonije in delegati mladine iz 
ostalih republik. Najboljši pionirji Skop- 
lja so prinesli III. kongresu pozdrave in 
obljubili, da bodo tudi oni izpolnili vse 
naloge, ki jih postavlja pred pionirje 
petletni plan. Ob zaključku svečanega 
dela kongresa je Ljudska mladina Make­
donije odposlala maršalu Titu pozdravno 
pismo. V nedeljo se je pričel delovni del 
kongresa.

ZASEDANJE SVETOVNE SINDIKALNE FEDERACIJE V PRAGI

Enotni sindikati Trsta, Julijske kraiine 
sprejeti v Svetovno sindikalno zvezo

Soglasno so sp re je li finančno poro­
čilo Svetovne sindikalne federacije. 
Izvršni odbor je  sp reje l ta le pomem­
ben sklep:

»Svetovna sindikalna federacija  mo­
ra  zahtevati v bodoče soglasnost, da 
sme svoje predloge med drugim  p red ­
ložiti tud i gospodarskem u svetu OZN, 
s čim er bo doseženo vzajem no poglab­
lja n je  odnosov med obem a organiza­
cijama.«

Izvršni odbor je  na koncu izdal 
sklep, na j bo vp rašan je  tržašk ih  sin­
dikatov predloženo v proučitev  p len ar­
nem u zasedanju  generalnega sveta. 
V prašanje Irana, k je r  so tudi sindi­
kati p regan jan i in k je r  je  celo bil ge­
neraln i sek re tar sind ikata are tiran , bo 
tem eljito  proučeno v kom isiji Svetov­
ne sindikalne federacije.

Izvršni odbor je  določil tudi kom i­
sijo, ki naj izdela novo resolucijo  na 
tem elju  p roučevanja m ateria la  konfe­
rence v D ak arju , ki bo baza za d isku­
sijo generalnega sveta Svetovne sindi­
kalne federacije. V kom isiji so zasto­
pani: Sovjetska zveza, Nizozemska, An­
glija, F rancija , ZDA in Rodezija.

V kom isiji za proučevanje v p raša­
nja N em čije so dosegli po večurnem  
razp rav ljan ju  sporazum , o čem er bo 
izdana resolucija.

Izvršni odbor je  izdal resolucijo  
glede sindikatov T rsta, v k a te ri je  po­
udarjeno, da je  potrebno podaljšati 
rok tržaškim  sindikalnim  delavcem , da 
se združijo  in v k a teri se pozivajo pri­
sto jne organizacije, ki se pogajajo  o 
združitvi, da izpolnijo svojo nalogo še 
pred naslednjim  zasedanjem  izvršnega 
predsedstva Svetovne sind ikalne fede­
racije.

Praga, 9. ju n ija . (Tanjug.) Izvršni 
odbor Svetovne sindikalne federacije  
je  sp reje l resolucijo, k i jo  je  p red ­
lagalo ta jn ištvo  federacije, v k a te ri je  
podrobno opisana nepom irljiva borba 
španskih sindikatov, ki 6e borijo  za 
ideale svobode, človečanstva in dem o­
k rac ije  v državi, v k a te ri so člani sin­
dikatov izpostavljeni srednjeveškim  
m učenjem  in p reg an jan ju  po F ranco­
vem režim u.

Izvršni odbor je  n adalje  proučeval 
predloge in gradivo o osnovanju  od ­
delka za posam ezne stroke in je  raz- 
m otril poročila o razm erah v n ek a te ­
rih  evropskih, az ijsk ih  in afrišk ih  
državah, m ed drugim  tudi v Nemčiji, 
na Japonskem , v Južni K oreji, Tunisu 
in Iranu. Izvršni odbor je  tudi zavzel 
stališče o vp rašan ju  tržašk ih  sind ika­
tov in je  sp reje l enotne sind ikate  T rsta  
in Ju lijsk e  K ra jin e  za rednega člana 
Svetovne sind ikalne federacije.

Izvršni odbor je  z zadovoljstvom 
ugotovil, da je  generaln i sek re ta r O r­
ganizacije ZN T rygve Lie zastopan na 
kongresu po poljskem  m inistru  in šefu 
socialnega oddelka OZN Stancziku in 
da je  m ednarodni institu t dela delegi­
ra l na kongres dva svo ja predstavnika.

Izvršni odbor je  z obžalovanjem  
ugotovil težke razm ere, v katerih  žive 
afrišk i kolonialni delavci, Ker spada 
večina afrišk ih  kolonij, v k a terih  v la­
dajo  sredn jeveške razm ere, v upravo 
Anglije, F ran c ije  in Belgije, ki im ajo 
vlike vplivne sind ikalne organizacije, 
je  sklenil izvršni odbor, n a j p revza­
m ejo te  o rgan izac ije  in Svetovna sin­
dikalna federacija  p ri dotičnih vladah 
korake, da se te razm ere likvidirajo .

Plenarni sestanek oblastnega 
odbora Zveze antifašistične 

mladine Julijske krajine
Pazin. 9. jun ija . V dvorani Doma 

ku ltu re  v Pazinu, ki je  b ila  okrašena 
z jugoslovanskim i in ita lijansk im i za­
stavam i s peterokrako  zvezdo, je  bil 
v soboto peti p lenarni sestanek O blast­
nega odbora Zveze antifašistične mlu- 
dine Ju lijske  K rajine.

Plenum u so prisostvovali delegati 
vseh o k ra jn ih  odborov Zveze, p red ­
stavniki aktivov delavske in km ečke 
m ladine, kakor tud i p redstavnik i ak ti­
vov sindikalnih in strokovnih šol v 
Istri P rav  tako so se udeležili plen»- 
ma Josip Sestan, p redsednik  Oblastn*-

.ljudskega odbora za Istro, Vlado 
Juričič, sek re tar O blastnega ljudske­
ga o d b o ra .te r zastopniki sindikalnih  in 
drugih množičnih organizacij.

Ko je  sek re tar O blastnega odbora 
Zveze an tifašistične m ladine Mondo 
Licul otvoril plenum, je  dobil besedo 
predsednik  O blastnega odbora Zveze 
antifašistične m ladine Ju lijske  K ra ji­
ne P e te r Šulan, ki je  v svojem  refe­
ra tu  med drugim  deja l:

Zveza antifašistične m ladine Ju lij­
ske K ra jine  je  postala močna o rgan i­
zacija, ki v svojih vrstah  vzgaja tiso­
če m ladih ljudi. Mi smo danes p rip ra v ­
ljen i pod vodstvom Slovensko-italijan- 
ske an tifašistične un ije  izpolniti tudi 
n a jv eč je  naloge, ki jih  postavlja pred 
nas petle tn i plan.

Ce pogledam o načrt del, ki jih  bo­
mo pri nas izvršili v p rihodnjih  petih 
letih, moramo izraziti svojo globoko 
zahvalnost in sp ira to rju  in o rgan izato r­
ju  petletnega p lana m aršalu Titu.

Predvideno je, da bo v p rihodnjih  
petih letih  n are jen eg a  v Istri več, k a ­
kor je  nared ila I ta lija  v 25-ih.
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Proslava stoleln ce 
ltGorskcga venca" na Cetinfu

Na Cetinju so v nedeljo izredno pro­
slavili stoletnico izida »Gorskega vijen­
ca«, največjega dela velikega pesnika 
južnih Slovanov Petra Petroviča Njego­
ša. Cetinje je imelo praznično lice in v 
njem je bilo izredno živahno; prispeli so 
številni delegati ne le iz vseh krajev 
Črne gore, temveč tudi iz drugih bratskih 
ljudskih republik in slovanskih dežel.

Zelo lepo je bil okrašen Trg maršala 
Tita. Na njem je bil postavljen visok 
steber, na vrhu pa je plamtela plamenica. 
Okusno so bila okrašena tudi javna po­
slopja.

Ob desetih se je začela slovesna aka­
demija v Narodnem gledališču. V čast­
ni loži so prisostvovali zastopniki Ljud­
ske skupščine FLRJ, Marko Vujačič, 
predsednik Prezidija, predsednik vlade 
LR Črne gore Blaže Jovanovič, zastop­
nik zvezne vlade Boris Ziherl, člani P re­
zidija Ljudske skupščine Črne gore, pro­
svetni minister LR Srbije Mitra Mitro­
vič - Djilas in ministri vlade Črne gore.

Akademija se je začela z nagovorom 
prosvetnega ministra vlade LR Črne gore 
Nika Paviča. Predlagal je v častno pred­
sedstvo: maršala Jugoslavije Josipa Bro­
za - Tita; Vladimira Nazora, predsednika 
Narodnega sabora Hrvatske; Otona Zu­
pančiča, predsednika Društva slovenskih 
književnikov; Milovana Djilasa, ministra 
zvezne vlade; Aleksandra Beliča, pred­
sednika Akademije znanosti; Veljka Pe- 
troViča, književnika; dr. A. Štamparja; 
dr. Fr. Kidriča, predsednika Slovenske 
akademije znanosti; Mihaila Šolohova, 
Maksima Riljskega, Janka Kupala, Zdeft- 
ka Nejedlega, Todora Pavlova in Sofijo 
Naumovsko. V delovno predsedstvo pa 
je kot predsednika predlagal predsednika 
vlade LR Črne gore Blaža Jovanoviča, 
dalje Borisa Ziherla, ministra Mitro Mi­
trovič - Djilasovo in več književnikov.

Najprej je spregovoril predsednik 
vlade LR Črne gore Blažo Jovanovič 
Pozdravil je zastopnike Prezidija Ljudske 
ske skupščine FLRJ, zvezne vlade,sovjet­
skega, poljskega in bolgarskega posla­
ništva, zastopnike vlad ljudskih republik, 
delegate VOKS-a in bolgarskih ter na­
ših književnikov itd.

Govornik je predvsem naglasil, da je 
bil Njegoš — vladika Rade, kakor ga 
imenuje ljudstvo — po vsem svojem živ­
ljenju in delu najboljši zgled zveste služ­
be svojemu narodu; delal in boril se je 
za srečo naroda ter se dvignil iz tega 
dela velik. Kot človek in mislec, kot 
državnik in pesnik je bil vse življenje 
predvsem vnet borec za svobodo svojega 
naroda. Vse življenje je gorel v ognju te 
borbe m v njem zgorel. Njegov »Gorski 
vijenac« je plamen tega ognja ljubezni 
in požrtvovalnosti za narodne ideale, ob 
katerem se še vedno grejejo mlada in 
plemenita srca.

V težavni borbi je bila opora in upa­
nje Njegoševe svobodoljubne misli ruski 
narod. Čeprav je tedaj ruski carizem 
oviral vsa osvobodilna gibanja in so car­
ski uradniki obtoževali Njegoša, da je 
podpihovalec obmejnih nemirov, vendar 
ni nikdar izgubil upanja, da ga bo pod­
piral veliki ruski narod.

Veliko Njegoševo rodoljubje je tako 
jugoslovansko kakor slovansko in ple­
menito ter človečansko. V borbi Črno­
gorcev in drugih zasužnjenih južnoslo­
vanskih ter slovanskih bratov je videl 
zgodovinsko nujnost ter je bil prepričan 
o pravičnosti boja proti nasilju. Trpel pa 
je, ker se bratje niso zavedali svoje moči.

Lastnosti borca, rodoljuba in pesnika 
so se združile v tem velikem umetniku 
ter prišle do najpopolnejšega izraza v 
njegovem največjem delu »Gorskem vi- 
jencu«. V njem je globlje, popolneje in ! 
močneje kakor v katerem koli pesniškem i 
delu naših narodov upodobljena težavna, 
toda junaška borba za svobodo. Delo 

rikazuje pomemben čas iz zgodovine 
ojev črnogorskega naroda, Njegoša je 

do dna prevzelo razdobje boja na živ­
ljenje in smrt črnogorskih kmetov, ki so 
se borili proti turškim zavojevalcem in 
njihovim vazalom, Zgodovina tega raz- | 
dobja bi bila nepopolna in nejasna brez j  

»Gorskega vijenca«. Dogodki so prika­
zani nenavadno živo. Vse delo je prežeto 
z neposrednostjo in življenjem. Vanj je 
prelito vse bogastvo vznemirjene duše 
velikega pesnika, njegova topla ter pre­
tresljiva čustva, globoke misli o življe­
nju, boju, ljudeh in dogajanjih. V to delo 
je pa prelito tudi strašno sovraštvo do 
tujega zavojevalca-nasilnika, ki je bil 
»pijan zla in krivice«. Takšnemu nasil­

l

ništvu »stopiti na vrat je najsvetejša člo­
veška dolžnost«. Iz pesnitve pa diha tudi 
globoko zaničevanje do izrodkov ter na­
rodnih izdajalcev, ki so bili Njegošu 
»ogabnejši kakor Turki«.

Zaradi te svoje velike sile kot globoka 
ter pretresljiva himna patriotizma je bil 
»Gorski vijenac« tudi aktivni činitelj v 
osvobodilni borbi naših narodov. Mo­
ralna sila, ki je kipela iz njega, svetli 
zgledi njegovih junakov — vse to je 
vzgajalo in prežemalo rodove borcev za 
svobodo.

Med narodno-osvobodilno borb se je 
pa močneje kakor kdaj koli prej potrdila 
resničnost in trajna pesniška vrednost 
»Gorskega vijenca«, njegov borbeni in 
svobodoljubni pomen. Na zastavah juna­
ških enot Titove ljudske armade je bila 
Njegoševa podoba. Njegoš je bil naš so­
borec in učitelj v zadnji usodni borbi. 
Pod vodstvom svojega največjega sinu 
— maršala Tita — so naši narodi zru­
šili vse pregrade, ki so jih ovirale na 
njihovi poti, ter dosegli veliki smoter. 
Vse pridobitve in kulturne dobrine so 
postale ljudske. Ljudske množice se se­
znanjajo zdaj z velikimi možmi in deli 
svoje slavne preteklosti neovirano, tako 
da postajajo ta dela zares njihova. Zalo 
je »Gorski vijenac« zdaj bolj kakor kdaj 
koli prej naš. O tem priča proslava nje­
gove stoletnice v vsej državi in bogata 
kulturna aktivnost v zvezi z njo. Ta pra­
vilen odnos do bogate kulturne dedišči­
ne je sestavni del kulturne revolucije, 
ki se pri nas nadalje razvija na velikih 
pridobitvah osvobodilne vojne. Sedanje 
pokoljenje se ponaša z Njegošem in mu 
je hvaležno za dragoceni dar, ki ga je 
prepustil v »Gorskem vijencu« našim na­
rodom in njihovi kulturni zgodovini.

Za Božovičem je spregovoril književ­
nik Radovan Zogovič, ki je v izčrpnem 
referatu prikazal družbene zgodovinske 
razmere, iz katerih je Njegoš črpal snov 
za »Gorski vijenac«. Zogovič je ocenil 
visoko pesniško vrednost največje pes­
nitve južnih Slovanov in okarakteriziral 
Njegošev pesniški genij.

Potem je govoril predsednik zveze 
književnikov Jugoslavije Ivo Andric. De­
jal je, da je pač povsem razumljivo, če 
naši književniki izkazujejo priznanje na­
šemu največjemu pesniku. V »Gorskem 
vijencu« in vsem Njegoševem delu ne 
slavimo le poezije svohodi, človečnosti, 
borbi za svobodo in človečnost, temveč 
tudi izkazujemo priznanje pesniku, ki je 
iskal dosledno, vztrajno in neutrudno 
najpopolnejša izrazna sredstva; v njem 
je bil v največji meri razvit čut odgovor­
nosti do pesniške vsebine in oblike. Nje­
gošu izkazujemo zdaj priznanje kot pes­
niku iskrenosti in visokega moralnega 
čuta dolžnosti do književnega poklica.

Njegoš je še vedno in bo vedno ostal 
pred nami kot zgled pesnika, ki je znal 
na edinstven in slovesen način združiti 
v sebi, kolikor je to človeško sploh mo­
goče, življenje aktivnega borca z »vese­
lim kraljestvom poezije«. Jugoslovanski 
književniki slavimo v Njegošu tako pes­
nika kakor borca za bratstvo in enotnost 
velikega, jasnovidnega Jugoslovana, ki 
je že na pragu smrti zapisal naslednje 
besede: »Rajše kot kar koli na svetu 
si želim videti slogo med bratil«

V imenu Udruženja književnikov Sr­
bije je govoril Milan Bogdanovič. V ime­
nu bolgarskih književnikov se je poklo­
nil Njegoševemu geniju Mladen Isajev. 
Zastopnik Udruženja književnikov Hrvat­
ske Marin Franičevič, književnik, je na­
glasil, kako živo se je Njegoš zanimal 
tudi za usodo bratov na Hrvatskem. V 
svojem pismu Stanku Vrazu je zelo ob­
žaloval, da ne more pomagati hrvatskim 
bratom. Proslava stoletnice »Gorskega 
vijenca« ima prav tako kakor za črno­
gorski .narod pomen tudi za hrvatski. 
Njegoš je visoko prerasel črnogorske 
gore i« okvir svojega naroda ter je po­
stal vseslovanska in vsečlovečanska 
vrednota.

V imenu slovenskih književnikov je 
govoril Matej Bor. Nadalje je pozdravil 
proslavo predsednik Udruženja Bosne in 
Hercegovine Isak Samokovija. V imenu 
Udruženja književnikov Makedonije pa 
je govoril književnik Blaže Konecki.

Ob zaključku akademije je prosvetni 
minister Črne gore Niko Pavič predlagal 
ter prebral pozdravne brzojavke maršalu 
Titu in predsedniku Ljudske skupščine 
FLRJ dr. Ivanu Ribarju.

Zvečer je bil prirejen festival narod­
nih pesmi in plesov.

»Teden Športnega letalstva«

OB ŠPORTNO LETALSKI RAZSTAVI
N ajboljši uvod v »Teden športnega 

letalstva« je  bila vsekakor otvoritev 
športno letalske razstave v gim nastič­
ni dvorani N arodnega doma.

Razstava ne p rikazu je  samo razvoj­
ne stopnje športnega letalstva od  pio­
nirskih  modelov iz lepenke do pravega 
športno-m otornega letala, tem več je  
obenem  vidna slika težkega, m arljive­
ga in plodovitega dela vsega športno- 
letalskega kad ra  in članstva. Modeli, 
slike, m otorji, ja d ra ln a  letala domače 
in  tu je  konstrukcije, sam ourejenost 
predm etov prepričljivo  govore, da je  
naša m ladina vzljubila športno le­
talstvo.

Velik del razstave p rikazu je  pomoč 
republiškega odbora za športno le ta l­
stvo našim m odelarjem  pri izdelova­
n ju  modelov jad ra ln ih  letal. Našim 
najm lajšim  m odelarjem  pošilja načrte 
p reprostih  modelov, ki jih  ti lahko 
sestavijo  iz lepenke in lesenih letvic. 
P rece j izbire im ajo. Lahko grade »Ka­
lina«, »Liščka«, »Brenclja« in še mnoge 
druge leteče igračke. P ion irji se s temi 
modeli ne samo zabavajo, am pak se 
tud i učijo  osnovnih pojm ov tehnike 
le ten ja, k a jti modeli im ajo že naprave 
za k rm arjen je . Talci modeli le te 20 do 
30 m etrov daleč.

Nad 10 let sta ri m odelarji grade že 
modele iz lesa. Za gradnjo  teh m ode­
lov je  treb a  precejšne spretnosti, na­
tančnosti in m arljivosti. Razstava nam 
kaže, da imamo med mladimi mode­
la rji tudi p recej nadarjen ih  konstruk ­
to rjev . Model »Cene«, ki je  gotovo n a j­
bolj popularen, je  delo m ladega mo­
d e la rja  D ušana C enerja . Model je  
osvojil jugoslovanski rekord. R azstav­
ljen i so tudi drugi predm eti mladih 
konstruk torjev . Posebno občudovanje 
uživa model z Dieselovim m otorjem , ki 
ga je  izdelal F ran  D eter. Model ima 
prostornine 2 cm3, dolg je  93 cm, raz- 
petina kril pa m eri 1.5 m. Celoten mo­
del teh ta  85 dkg. Vse delo m odelarjev 
ilu s trira  mnogo fotografij.

Jadralno letalstvo ne p rikazu je jo  
samo modeli, tem več tudi p rava ja d ­
ralna le tala  in d e ta jli iz n jihove grad­
nje. V delavnici v D rav ljah , ki je  bila 
ustanovljena ap rila  1946, gradi okrog 
20 strokovnjakov jad ra ln a  le tala  tipa 
»Vrabec« in »Salamander« te r poprav­
lja  poškodovana letala.

Obiskovalce razstave pridrže aero­
navtične naprave. N ajbolj dragocena 
in važna je  naprava »umetni horizont«, 
ki kaže vzdolžne in poprečne nagibe. 
Na dobrih risbah je  z napisi p rikazan 
razvoj padalstva: od prvih poizkusov 
Leonarda de V incija do današnjega 
m odernega padobranstva. M akete z 
raznih prvenstev  in tekm ovanj med 
modeli in letali daje jo  razstavi še bolj 
pester in zanimiv izraz.

Na sredini razstavne dvorane v i­
dimo pravo razpeto padalo in padalca- 
lutko.

Nazorno je  o risan  razvoj sovjetske-

fa padalstva. Sovjetski padalec Proša- 
ov je  letos zboljšal svetovni rekord  

svojega ro jak a  K ajtanova iz leta 1937. 
Skočil je  iz višine 13.105.5 m in padal 
12.508,5 m ne da bi odprl padalo.

Ni dvoma, da p redstav lja  športno- 
letalska razstava k ljub  nekaterim  po­
m anjkljivostim  velik prispevek k  na­
d a ljn ji popularizaciji športnega le tal­
stva pri nas. Razstava kaže sicer šport­
no letalstvo na splošno, ne p rikazu je

pa statistično razvoja, rasti in moči 
športno-letalskih društev itd. N ekaj 
prim erov: vsakogar zanima, koliko
pionirjev  se u k v arja  z modelarstvom, 
koliko je  krožkov po šolah. Marsikdo 
pogreša na razstavi podatke o šolanju 
jad ra ln ih  letalcev v Ribnici, na Blo­

kah, v D obrepolju  itd. Jer nekoliko 
več o delu letalske delavnice v D rav ­
ljah. O biskovalec nima jasne  slike o 
dvigu športnega letalstva po osvobo­
ditvi; ne pokaže nam razlike med 
njim  in športnim  letalstvom v pred- 
aprilsk i Jugoslaviji.

Gradnja gigantskega transportnega osemmotornega letala ▼ Sovjetski zvezi* 
Letalo meri čez krila 97,5 m in bo nosilo do 350 ljudi naenkrat

Jadralna šola 
zveznega jadralnega centra R bn ca

2e v letu  1938 je  jad ra ln a  skupina 
»Stična« na letalskem  terenu  na Mali 
gori, ki se razprostira od D obrega 
polja in Velikih Lašč do Kočevja, iz­
vršila večmesečno ekskurzijo . Na tej 
ekskurziji je  skupina ugotovila, da je  
om enjeni letalski teren  uporaben za 
le ten je z jad ra ln im i letali. O pazovanja 
in vsakovrstni poizkusi so pokazali, da 
je  okolica Male gore od vseh terenov 
v Sloveniji term ično najbo lj razgibana. 
Ker so nad ribniško dolino taki kon­
trasti v kvalite ti površine te rena k a­
kor n ik je r drugod, se tvorijo  silne 
term ične stru je . O m enjena skupina je  
nadalje  ugotovila, da so tu možnosti 
za sta rt na grebenu, s ta rt v dolini in 
sta rt v aerovleku. L eten je  je  možno: 
ja d ra n je  ob grebenu, ja d ra n je  v te r­
miki, event. potovanja, kakor tudi 
akrobacije .

Na podlagi vseh svojih ugotovitev 
je  skupina »Stična« dala podrobna po­
ročila in svoje predloge, a žal p ri ta ­
kratnem  reakcionarnem  vodstvu ae ro ­
kluba ni našla razum evanja odn. po­
moči za zgraditev jad ra ln ih  centrov. 
Ostalo je  le pri poizkusih in že-

Letalo »Sokol«, tip Inka —  takoj po 
vzletu

ljah  agilnih članov jad ra ln e  skupine 
»Stična«.

Ves njihov trud  pa ni bil zaman. 
Takoj po osvoboditvi smo ustanovili 
šole v Ribnici, Kompolj u in na Blokah. 
C enter je  bil dograjen  v m aju  1946. 
Ribnica je  danes drugi sedež zveznega 
jad ra lnega centra. Na letališču v Rib­
nici imamo hangar, barake  za prib liž­
no 100 učencev, nadalje  kuh in jo  in je ­
dilnico in tudi kom andni stolp.

Teren je  uporaben za vse načine 
poletov z jad ra ln im i letali, p rav  tako 
za dolge polete in p ris ta jan je  m otor­
nih letal. Izkazalo se je , da so dani 
pogoji za sreb rn i »C« in zlati »C« 
izpit.

Ker so učitelji odšli na strokovno 
teoretično in praktično izpopolnitev v 
Vršac, je  delo v tem času na šolah po­
čivalo. Letos je  bilo potrebno zopet 
mnogo truda, da se je  ta  center na 
novo usposobil za sprejem  in šolanje 
novih učencev, za ka tere  so se pričeli 
tečaji že 1. m aja.

Vse tr i ja d ra ln e  baze s sedežem 
centra v Ribnici da je jo  možnost šola­
n ja  200 tečajnikom  mesečno. V prim eri 
z Vršcem, k je r  je  teren  obsežen, je  to 
število visoko. V Ribnici je  nam reč 
teren skrčen. Zato se m ora ta  center 
deliti na vse tr i  šole, da dosežejo 
učenci iste rezultate, k i so mogoči v 
Vršcu, odn. ki jih  zahteva šola ja d ra l­
nega letalstva. T renutno je predvideno 
šo lanje Okoli 200 tečajnikov.

Jadra lne  šole v Ribnici, Kompolju 
in na Blokah usposabljajo  ja d ra ln e  le­
talce in s tem izpopolnjujejo  naloge 
p ri izg radn ji letalskega kadra , ki ga 
bomo, kot to predvideva naš petletn i 
plan, v na jk ra jšem  času rabili za naše 
transportno in športno letalstvo. Iz vrst 
tega kadra  pa bomo gotovo dobili celo 
vrsto dobrih letalskih  k o nstruk te rjev  
in učiteljev  letenja.

Protlave v .,Tedna matere in otroka" po Sloveniji• i

Ljubljana. 9. junija.
Po vsej Sloveniji so bile številne pro­

slave v »Tednu matere in otroka«. V 
Celju so organizirali proslavo »Tedna 
matere in otroka« z razstavo, ki je v 
slikah in plastiki prikazala razvoj otro­
ka, nego dojenčka in razne otroške bo­
lezni.

V ponedeljek, torek in sredo so bila 
zdravniška predavanja, ki pa so bila sla­
bo obiskana. V si'edo je celjsko pevsko 
društvo priredilo koncert, ki je bil do­
bro obiskan. V okolici Celja so bile pro­
slave v četrtek, ko so hkrati proslavili 
materinski dan. V sredo in petek je celj­
sko gledališče priredilo za pionirje iz 
okraja Celje-okolica brezplačni predsta­
vi »Sneguljčice«. Na obeh predstavah je 
bilo okrog 2400 pionirjev.

Sinoči je bila v gledališki dvorani v 
Celju zaključna akademija. Sodelovali 
so pionirji. organizacije AF2 in člani 
cel jsk e  gledališke družine. Včera j  dopol­
dne je bila pionirska parada, na kateri 
je nastopilo nad 3000 pionirjev, popoldne 
pa fizkulturni nastop pionirjev.

V trboveljskem okraju so pred ted­
nom bile štiri večje prireditve, v soboto 
pa prireditve po manjših krajih. Množič­
ne arganizacje so Organizirale tri razsta­
ve: v Trbovljah, na Dolu pri Hrastniku 
in v Hrastniku, na katerih je razstavilo

svoja dela 22 šol. Gimnazija v Trbovljah 
je priredila igro »Za svobodo«, v Hrast­
niku je nastopilo lutkovno gledališče, v 
Zagorju pa so organizirali akademijo. Za 
zaključek »Tedna matere in otroka« je 
bil v Trbovljah okrajni koncert mladin­
skih pevskih zborov. Organizacija AF2 
v Hrastniku je opremila z obleko in 
hrano otroke, ki odhajajo na počitniško 
kolonijo.

Po vsem murskosoboškem okraju je
bilo okrog 100 predavanj v duhu tega 
tedna. V petek je ljudska univerza v 
Murski Soboti organizirala predavanje o 
zaščiti matere in otroka, ki se ga je ude­
ležilo okrog 500 ljudi. Ves teden je bila 
v Murski Soboti odprta razstava pionir­
skih stenčasov iz vseh šol okraja.

V kranjskem okraju so biili zdravni­
ški pregledi dojenčkov in predšolskih 
otrok na Jezerskem, v Kokri, v Duplah 
in Šenčurju. Dr. Pancetova je na teh 
pregledih sama pregledala 220 otrok. V 
Tržiču so v tem tednu odprli Dom igre 
in dela, nad katerim ie prevzela patro­
nat predilnica. Organizacije AF2 pa so 
prevzele patronat nad počitniško ko­
lonijo v Preddvoru in Kranju in 
nad mladinskim domom v Preddvoru. V 
Šenčurju so ustanovili posvetovalnico za 
matere. V večjih krajih so ljudje mno­
žično obiskali grobove talcev.

Konferenca Zveze uslužbencev tfržavno-adimnistrativnih  
in pravosodnih ustanov Slovenije

D el pionirskega slavnostnega sprevoda v Ljubljai izraz radostnega dela 
in učenja naše mladine, bodočih udarnikov in izumiteljev

V soboto in nedeljo  je  b ila v dvo­
rani Doma sindikatov v L jubljan i kon­
ferenca Zveze uslužbencev državno- 
ndm inistrativnih in pravosodnih usta­
nov Slovenije.

Namen konference je  bil poleg 
ureditve nekaterih  organizacijskih 
vprašanj (volitve novega odbora ta j­
ništva 'Zveze, poročila te r  diskusija o 
poročilih nadzornega odbora in b la­
gajnika) predvsem  ta, da se delegati 
seznanijo z nalogami, ki sto je v zvezi 
s petletnim  planom  tudi pred zvezo.

D a se članstvo teh nalog in pome­
na, k i ga ima čim h itre jša  izvedba 
p lana za naše ljudstvo, tudi v resnici 
zaveda, je  dokazala diskusija o teh

vprašanjih  in sklepi, ki jih  je  konfe­
renca sprejela.

Glavni sklepi so naslednji:
1. Podružnice Zveze uslužbencev 

državno-adm inistrativnih in pravosod­
nih ustanov Slovenije bodo nudile svo­
jim  ustanovam  in njihovim  vodstvom 
vso pomoč s tem, da bodo storile vse 
za izboljšanje organizacije dela. Bo­
rile  se bodo z vso vztra jnostjo  in do­
slednostjo proti slehernem u pojavu 
birokratizm a in formalizma, s čimer 

i bodo ustvarile možnost cenejšega vod- 
' stva državne adm inistracije  z manjšim  

številom nameščencev. Podružnice bo­
do strem ele za tem, da bo vse stro ­
kovno delo na ustanovah opravljeno 
v rednem  delovnem času, s čimer bodo

Pionirski dan na Jesenicah
Jesenice, 9. jun ija .

V čeraj se je  tu zbralo 2000 pionir­
jev iz jeseniškega o k ra ja  na prazno­
vanje I. p ionirskega dne. P ion irji iz 
Begunj so pokazali, kako so gestapovci 
vodili na morišče nedolžne talce, od­
red iz G orij in Bohinja pa življenje 
p lanšarjev  in sirarjev . O dred iz Krope 
je  prikazal živo sliko kroparsikih žeb- 
Ija rjev  pri njihovem  delu, p ion irji iz 
Javorn ika delo kovinarjev , m ladina iz 
Hrušice pa delo naših železničarjev.

Pisana reka p ionirjev  je  korakala 
skozi Jesenice in m anifestirala za p e t­
letni plan, za katerega popolno izved­
bo bodo tudi oni prispevali svoje moči. 
Nato so se p ion irji zbrali na trgu  pred 
Titovim domom, k je r  so jih  pozdravili 
zastopniki ok rajnega in m estnega OF 
odbora in zastopnica AF2. O kra jn i na­
čelnik p ion irjev  je  prečital pozdravna 
pisma m aršalu Titu, p redsedniku vlade 
LRS tov. Mihi M arinku in triglavski 
m ladinski brigadi »Staneta Žagarja« na 
m ladinsko progo Šamac—Sarajevo. 
Razglašeni so bili tudi rezu ltati p red ­
kongresnega zborovanja. P rehodno za­
stavico si je  priboril odred iz Hrušicg, 
pohvaljeni in nag ra jen i pa so bili od­
redi Nomenj. Begunje in Jesenice. Po­
poldne je  bila v Titovem domu slav­
nostna akadem ija , na kateri so sodelo­
vali p ionirski odredi vsega okraja .

pridobili nam eščenci na času, ki ga 
bodo lahko uporabili za oddih ali pa 
za delo na drugih sektorjih .

2 . .Podružnice bodo na skupnih se­
stank ih  vestno proučile petletn i plain, 
zlasti tiste njegove postavke, katerih  
izvedba zavisi predvsem  od brezhib­
nega dela našega adm inistrativnega 
aparata .

3. Podružnice bodo skrbele za ma­
sovni strokovni in politični dvig svojih 
kadrov te r nudile tudi na ta način 
vodstvom ustanov vso pomoč. Naloga 
podružnic bo tudi skrb  za tem eljito 
prevzgojo članstva s pomočjo študija, 
tako da bo teo rija  m arksizm a-lenini- 
zma postala osnova, vodilo in metoda 
njihovega vsakodnevnega dela.

4. Člani ta jn ištva Zveze bodo po- •  
gosteje obiskovali podružnice te r jim 
na ta način nudili čim večjo pomoč 
pri njihovem  del'
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Svoj delež za uresničitev piana v gozdarstvu 
mora prispevati tudi privatni sektor

Po planu za gozdno in lesno indu­
strijo  je predpisana državnem u sek­
to rju  povišana p rodukcija  poedinih 
sortim entov lesa in je  zato nujno po­
trebno pristopiti k porazdelitvi novih 
produkcijsk ih  nalog na državni, za­
družni in p rivatn i sektor. V zvezi s 
tem je  bila m inuli teden na m inistr­
stvu za gozdarstvo LRS konferenca, 
ka tere  so 6e udeležili zastopniki vseh 
treh  sek to rjev , n ad a lje  uprav itelji 
gozdnih gospodarstev, zastopniki za­
drug, IZOS-a, o k ra jn i gozdarji in go­
spodarski poverjen ik i pri ok ra jn ih  
ljudskih  odborih. Iz uvodnega govora 
m inistra za km etijstvo in gozdarstvo 
LRS tov. inž. Levstika posnemamo n a­
s ledn je :

»Težave, s katerim i se borimo v go­
zdarstvu, so vsestranske. Borba z v re ­
menskimi čin itelji, o stra  in dolga zi­
ma, so občutno zavrli tok lesne pro­
dukcije. Tudi ostank i sta rih  načinov 
dela, katerih  se mnogi še niso o tresli, 
zav irajo  delo v lesni produkciji.

V naših velikih gospodarskih napo­
rih in s trem ljen jih  nismo osam ljeni. 
Zaključili smo več ugodnih m ednarod­
nih pogodb, ki nam bodo pom agale 
pri izvršitvi nalog naše petletke. O b­
veznosti, ki iz tekajo  iz m ednarodnih 
pogodb, m oram o izpolniti, to je vp ra­
šan je  našega poslovnega ugleda in ča­
sti pred  inozemstvom. Kot plačilo v 
inozem stvu pride poleg ostalega p red ­
vsem v poštev naš les.

S trokovni gozdarski krogi v p rašu ­
je jo , če ta  povečan posek ne pomeni 
uničevanja in devastacije  m ladih go­
zdov. Ta posek je  danes nujen . P re ­
kom ernih skrbi si zaradi tega n e  sm e­
mo delati. N arodno gospodarstvo sk r­
bi za naše gozdove, da ne bomo šli 
pregloboko v njihovo substanco k ljub  
temu, da je  ta  posek nad normalo. 
Naši gozdovi bodo to preboleli, če bo­
mo stavili vse svoje sposobnosti, stro ­
kovnost in energ ijo  v službo gozda.

Res je , da trenu tno  posegamo v 
gozdove preko norm ale, toda petletn i 
plan predvideva postopno zm anjšan je 
posega v lesno zalogo naših gozdov. 
Vsi mi m oram o strem eti za povečano 
aktiv izacijo  tako državnega kot za­
družnega, posebno pa privatnega sek ­
to rja  v gozdarstvu. S tari način go­
zdarske službe, ki je  im ela večkrat 
neljudski, adm inistra tivn i, b irokra tsk i 
in policijsk i karak ter, mora izginiti.

Z adružne organizacije  v ljudsk i d r­
žavi so napredne organizacije , ki omo­
gočajo svobodnejše zak ljučevan je  po­
godb,, ki služijo  napredku  našega n a ­
rodnega gospodarstva. T renutno im a­
mo n a jv eč je  težave s p rivatn im  sek­
to rjem . O n jem  vemo n a jm an j, ni 
nam  še dovolj pristopen in sto ji več 
ali m an j ob s tran i vseh naših napo­
rov. Za uspešno izvršitev  naše p e tle t­
ke p a  se m orajo  vskiaditi in teresi vseh 
tren  sek torjev .

N ujno je  po trebna evidenca sproti 
izvršenih nalog, iz ka te re  bo razvid­
no, k je  je  po trebno  pojačan je, k je  in 
koliko so se naloge že izvršile in ka j 
je  tre b a  u k ren iti za zbo ljšan je  izvrše­
v an ja  prevzetih  nalog. P rece jšn je  ko­
ličine p rodukcije  iz p rivatnega sek­
to rja  u ide jo  v roke raznih  špekulan­
tov. D ržavni sektor gozdarstva nosi 
danes lev ji delež produkcije. Ena n a­
ših prvih  nalog bi b ila  seda j v k lju ­
čiti p rivatn i sektor v proizvodnjo in 
jo  na ta  način povečati. Za izvršitev 
te  naloge pa je  predvsem  potrebno 
razčistiti odnos med državnim  in za- 
družnim  ozirom a privatn im  sektorjem . 
V bodoče bo m oral ves naš vodilni 
apara t pom agati in z vso av toriteto  
podpirati vse tis te  pozitivne pogoje, ki 
sta jih  pokazala državni in zadružni 
sek tor gozdnega gospodarstva. Skup­
nega lo ja lnega dela  se ne smemo iz­
ogibati, k er s takšnim  delom lahko 
samo povečam o in prispevam o k na­
šim skupnim  uspehom.«

V n ad a lje v an ju  konference so p r i­
sotni razp rav lja li o problem atik i na­
šega gozdnega gospodarstva. Za raz­
voj in  nap redek  našega gozdnega go­
spodarstva se je  treb a  op ira ti na na­
slednje pogoje: p ravilen  odnos med 
državnim  in p rivatn im  sek to rjem ; na­
črtnost, strokovnost in racionalnost tu ­
di v s redn jih  in  m alih  km ečkih

gozdnih posestvih; n a jti je  treb a  mož­
nosti za čim učinkovitejšo uporabo 
tehničnih naprav, pripomočkov in s tro ­
jev, ki bodo služili lažjem u in bo lj­
šemu spravilu  in p redelavi lesa; p ra ­
vilna razm estitev žag in lesnih ob ra­
tov; n a jti je  treb a  način, kako sred­
n jem u in m alem u gozdnemu posest­
niku p rikazati koristi in prednosti za­
družnega sodelovanja; rešiti je  treba 
problem e lesno produktivnega zadruž­
ništva po novih dem okratičnih vidikih 
in vk ljuč iti v zadruge čim več malih 
gozdnih posestnikov, gozdnih delavcev, 
voznikov itd. — vseh tistih , ki im ajo 
opravka z gozdom, pa še niso v k lju ­
čeni v zadruge.

Mnoge zanem arjene in zapuščene 
gozdove je  treba u red iti z redčenjem , 
preb iran jem , sa jen jem  novih ku ltu r, 
g rad itv ijo  voznih poiti in cest, regu la­
cijo hudournikov itd. Vse to bo lažje 
izvedljivo, če se gozdni posestniki 
združijo  in o rgan iz irajo  v zadrugo.

V Sloveniji imamo okoli 140.000 
gozdnih posestev (72% vse gozdne po­
vršine je  v kmečki, a samo 28% v 
državni posesti). D anes imamo že 45 
lesno produktivn ih  zadrug z več kot 
8000 člani (brez lesnih oddelkov pri 
N aprozah), ki delajo  in  up rav lja jo  
150.000 ha gozdne površine. S svojo 
donosnostjo nudi gozd narodnem u go­
spodarstvu toliko koristi, da si m ora­

mo o gospodarjen ju  z lesom ustvariti 
jasno sliko in  izločiti iz n jega vse 
elem ente, ki kakor koli zav irajo  n a­
črtovan je  im s tem  produkcijo . Brez 
ok levan ja  moram o od p rivatnega sek­
to rja  odkup iti ves okrogel im rezan 
les.

Problem i in  težišče lesnega zadruž­
ništva je  danes v glavnem  v tem, kako 
podrediti malo gozdno posest (mala 
gozdna posetva od 5—25 ha zavzem ajo 
okrog 400.000 ha) strokovni upravi in 
jo  vk ljuč iti v gospodarski plan. To se 
poskuša predvsem  z aktivizacijo  go­
zdarskih  odsekov p ri posam eznih za­
drugah, s sodelovanjem  ljudske ob la­
sti in glavne zadružne zveze, ki naj 
bi prav ilno  usm erjala  delo zadružni­
štva in ga vskladila z državnim  go­
spodarstvom.

P ri zvezi lesno produktivn ih  zadrug 
v L ju b ljan i bo od 15. VI. do 30. VIII. 
p rv i gozdarski teča j za vzgojo stro ­
kovnega zadružnega kadra , ki bo ak- 
tiviziral gospodarske odseke pri lesnih 
zadrugah. P om anjkan je  strokovnega 
kad ra  je  tud i v zadružništvu občutno. 
Z ak tiv izacijo  m anjših  km ečkih po­
sestnikov, ki b i se priučili gozdnemu 
delu, bi se to vp rašan je  lahko ub la­
žilo. P rip rav lja jo  norm e za spravilo 
lesa iz gozda, za vsa gozdna dela in 
dela na žagarskih obratih . Naše lesno 
zadružništvo je  s tem dobilo nove ob­
like in nove naloge. R. G.

KRATKE VESTI I I  VSE D R 2 A V E
Začetek osuševanja velik ih  m očvirij 

v M akedoniji. Ob komcu maja eo začeli 
obsežna dela za osuševanje velikih moč­
virij v Strumiški dolini im na Strumišikem 
polju. Pripravljalna dela za osuševanje 
Monospitovskega blata (barja) so se za­
čela 1. maja. Cteušiitev teh močvirij je 
velikega pomena ne le za Makedonijo, 
temveč tudi za vso državo. Zaradi ugod­
nih podnebnih razmer bodo na osušenem 
zemljišču lahko pridelovali številne po­
membne subtropske kmetijske rastline, 
predvsem bombaž, rastline, ki dajejo su­
rovine za izdelovanje gumija, tobak itd. 
Okrog 6250 ha Strum: iškega polja je bilo 
doslej pod vodo. Ta močvirna zemljišča 
so bila legla komarjev in v mnogih kra­
jih je večina prebivalstva bolehala za 
malarijo. Pri osuševalnih delih sodeluje 
okrog 2000 makedonske mladine.

Zaščita gozdov v Bosni in H ercego­
vini. Lani je bilo 67.000 prijavljenih pri­
merov raznih gozdnih škod, tako da je 
bilo poškodovanega 51.000 m3 lesa v vred­
nosti 14,000.000 din. Zaradi suše so bili 
pogosti požari. Tako je bilo leta 1046. 
270 gozdnih požarov, ki eo napravili ško­
do na površini 12.000 ha, lami je pa bilo 
1144 požarov na površini okrog 80.000 ha. 
Mnogo večjo škodo pa dela lubadar, ki 
se je razširil na izredno veliki površini. 
Lami eo ljudske oblasti storile nekatere 
ukrepe za zaščito proti lubadarjem. V le­
tošnjem proračunu je določeno 10,000.000 
dinarjev za zaščito gozdov, lami pa so v 
ta nam en porabili 8,000.000 dim. Za za­
ščito pred požari im škodljivci ter s po­
gozdovanjem se bo površina novih gozdov 
med petletko razširila za 800.000 ha.

Tovarno elek tričn ih  kablov gradi 
m ladina p ri O brenovcu. Delati so za­
čeli pred tedni.. To bo druga tovarna 
(prvo gradijo v Železniku), ki jo bo zgra­
dila mladina.

Ustanovitev glavnega ravna te ljs tva  
zvezne grafične industrije . Na podlagi 
uredbe zvezne vlade se ustanovi pri mi­
nistrstvu za industrijo FLRJ glavno rav­
nateljstvo zvezne grafične industrije kot 
operativni upravni voditelj grafičnih in­
dustrijskih podjetij splošnega državnega 
pomena. Uredba velja od 18. maja t. 1.

Uvedba norm  v kem ični industriji. 
V Belišču na Hrva tekem je bila tridnevna 
konferenca zastopnikov kemične industri­
je iz vse države. Na n ji eo razpravljali 
o uvedbi norm v vseh strokah kemične 
industrije. Sprejeti so bili pomembni 
sklepi za vso državo. Posebej eo obrav­
navali štiri panoge kemične industrije: 
mehanično predelavo lesa, kemično pre­
delavo lesa, proizvodnjo tanina im pro­
izvodnjo vžigalic.

A grarna reform a v Istri. V Pazinu 
je bila konferenca oblastne agrarne ko­

misije za Istro. Na n ji so razpravljali o 
dosedanjem delu. Zastopniki okrajnih 
agrarnih komisij so dali svoja poročila.
V pazinskem okraju imajo veleposestniki, 
ki ne obdelujejo sami zemlje 932.884 ha 
zemljišč, cerkvena posestva pa znašajo 
631.481 ha. V poreškem okraju spada pod 
agrarno reformo okrog 9000 ha zemlje.
V Rovinju pride v poštev okrog 550 ha 
zemlje itd. Pri predelovanju zemlje bodo 
upoštevali razen revnih družin predvsem 
gospodarske šole im kmetijske delovne 
zadruge.

N ajboljši ž iv inorejski zavod v d r­
žavi je »Kamendan« pri Novem Sadu. 
To je pokrajinsko posestvo, ki ga obde­
luje vzoren deloven kolektiv.

D ržavna posestva v vseh ljudsk ih  
republikah  so presegla proizvodne na­
črte . Najlepše uspehe 60 dosegla državna 
posestva v Vojvodini, ki so presegla pro­
izvodni načrt za 26%. Na Hrvatskern eo 
presegla proizvodni načrt za 5,9 %, v Slo­
veniji za 5,1 in  v Srbiji za 0,4%. Tek­
movanja se je udeležilo največ delavcev 
v Srbiji im Sloveniji, najmanj pa na llr- 
vatskem.

Izkoristimo stroje 
za poletno delo  na polju

Pogoj za dobro izvedbo košnje, žetve 
in mlačve je tem eljita priprava. Zaradi 
tega eo strojnotraktorske postaje po Slo­
veniji izkoristile mrtvo sezono in začele 
z delom v delavnicah in z organizacijo 
postaj im brigad.

Z vso vestnostjo im odločnostjo je p ri­
stopil k temu važnemu delu tudi »Ustroj« 
v Celju. Uprava, strojniki, traktoristi in 
pomočniki se že od zaključka spomladan­
ske orne kampanje trudijo, da bi vse 
čim bolje uredili. Pripravljajo traktorje 
in razne kmetijske stroje, pripravljajo pa 
se tudi ljudje, ki jim bodo ti stroji po­
verjeni. »Ustroj« stoji na načelu, da mo­
rajo traktoristi im njihovi pomočniki po­
stati pravi mojstri sodobnega strojnega 
obdelovanja zemlje, da se morajo na pod­
lagi dosedanjih izkušenj izogibati vseh 
napak ali pa jih  sproti odpravljati.

Strojniki in traktoristi so najprej te­
meljito očistili vse traktorje. Da bi delo 
čim bolje in čimprej opravili ter da ne 
bi bilo nepotrebnih zastankov v prihodnji 
sezoni, pregledujejo vse 6troje načrtno. 
Pri tem upoštevajo obrabljenost in  notra­
nje stanje posameznih traktorjev. Delo 
dobro napreduje. Popravila so v glavnem 
že izvršena.

Prav tako je s kosilnicami. Montažne 
kosilnice 60 že pregledali, popravili in 
očistili. Tudi navadne konjske vprežne 
kosilnice že čakajo na začetek sezone.

Pri slednjih je nastalo vprašanje, kako 
jih čim učinkoviteje izkoristiti. Z vprežno 
živino ne bi delo dovolj hitro potekalo in 
ne bi bilo niti ekonomično. Zato se je 
uprava odločila za drugo pot. Nekaj laž­
jih traktorjev bi namreč zaradi izredne 
gibljivosti in primernosti za oranje lahke 
zemlje im majhnih parcel ostalo neizko­
riščenih. Pregledali so teren  in ugotovili, 
da bi ta gibljivost lažjih traktorjev ustre­
zala tudi konjskim vprežnim kosilnicam.

Napravili 60 poizkus. Izkazalo se je, da 
lahko ti traktorji služijo tudi za žetev, 
predvsem na majhnih parcelah. Strojniki 
so že ukrenili vse potrebno, da bodo 
lahko vprežne kosilnice priklopili trak­
torjem. S tem bosta košnja in žetev ne­
koliko prej opravljeni.

Za žetev večjih površin pripravljajo 
snopoveznice. Posebne priprave imajo z 
mlatilnicami. Deloma so že pregledane in 
očiščene. V najkrajšem  času bodo izgo­
tovili tudi vse potrebne nove dele.

Pri tem delu — kakor že v spomla­
danski sezoni — se po samoiniciativnosti 
in požrtvovalnosti odlikujejo zlasti člani 
strojnega odseka in sploh vse strojno me­
hanično osebje. Najbolj sta se izkazala 
glavni strojnik Glinček Franc in tehnični 
kontrolor Gabrovec Rado, ki delata kadar 
koli je potrebno.

Pomoč nudijo tudi traktoristi in nji­
hovi pomočniki. S tem se usposabljajo za 
mehanike. Traktorsko obdelovanje zemlje 
zahteva od posameznih traktoristov, da še 
dobro seznanijo z delovanjem traktorjev 
in strojev. Zahteva pa tudi, da spoznajo 
najboljši način dela na polju. S tem bodo 
lahko dobro izpolnili svojo nalogo pri 
žetvi in pri vsakršnem nadaljnjem  delu. 
Nujno je, da nudijo pomoč tudi pri mlač- 
vi. Ker bo tudi tu padlo težišče na stroje, 
lahko postanejo izvrstni strojniki in kur­
jači na lokomobilah.

Zanimanje za strojno obdelavo zeiplje 
in sploh za mehanizacijo kmetijstva je 
vedno večje. To je razvidno predvsem iz 
tega, da se vedno več mladine in mla­
dink zanima za traktorski tečaj. Ti mladi 
pionirji sodobnega obdelovanja zemlje se 
zavedajo svojih velikih dolžnosti in tež­
kih nalog v zvezi s tem. Prav zato se 
hočejo čimprej strokovno izobrazili in po­
stati dobri traktoristi in strojniki ter 
mehaniki.

Potrebni to  nam strokovni 
rudarski kadr

Strokovni rudarski kader, ki ga ima­
mo trenutno, nam za razvoj naše rudar­
ske industrije, za racionalizacijo in me­
hanizacijo rudarskih obratov, za potreb­
na geološka raziskovalna dela in za raz­
voj petletnega plana zdaleka ne zado­
šča. Rudarskega strokovnega kadra nam 
silno primanjkuje, še več. Na vseh ru ­
darskih strokovnih šolah, prav do ru ­
darskega oddelka na univerzi (montani- 
stika) je zaznamovati celo padec dotoka 
—■ pojav, ki nas mora navdajati s skrbjo.

Brez dvoma je poklic rudarja težek. 
Delo pod zemljo zahteva večjega fizič­
nega napora, večje pazljivosti in zdrav 
organizem. Mnogi Smatrajo rudarski

Z Zagrebškega velesejma

Pogled na del sovjetskega paviljona, kjer razstavljajo »Exporthljeb«, 
»Raznoexport« in drnga podjetja izvozne predm ete.

poklic celo poklic nižje vrste. Iz pome­
na rudarstva za razvoj narodnega gospo­
darstva jasno sledi, kako je tako gleda­
nje na rudarski poklic zmotno in škod­
ljivo. Danes je ruda nad vse važno sred­
stvo za ustvaritev materialnih pogojev 
za resnično blaginjo delovnega ljudstva. 
Zato tudi zakon o petletnem planu ne 
predpisuje samo dviga proizvodnje, 
temveč hkrati predpisuje racionalizacijo 
in mehanizacijo rudnikov, delo za ne­
prestano zboljševanje delovnih pogojev. 
Zato je tudi predpisan neprestan dvig 
strokovne usposobljenosti, kajti čim 
večja je strokovna sposobnost, tem učin­
kovitejše, donosnejše, hkrati pa lažje in, 
varnejše te r  lepše je delo rudarja.

Z a  vzgojo rudarskega strokovnega 
k a d r a  o b s to ja jo  že  p r im e r n e  s t ro k o v n e
rudarske šole. V večjih rudarskih pod­
jetjih so osnovane nižje rudarske šole. 
Pri nas jih imamo v Trbovljah, Zagorju, 
Hrastniku in Senovem. Te šole trajajo 
tri leta in imajo vanje dostop vsi z 
osnovno šolsko izobrazbo. Učencem nu- 
djo najpotrebnejše strokovno znanje iz 
rudarstva tako, da pridejo iz teh šol 
dobro usposobljeni kopači. Učinkovitost 
teh šol so spoznali že mnogi stairi ru ­
darji, katerim  ni bila dana možnost, da 
bi se v šoli usposobiti za svoj poklic, ki 
zahteva mnogo znanja. Danes prihajajo 
iz šol mladi rudarji, ki so se za svoj 
poklic usposobili v času samega učenja. 
Stari kopači dajejo svojim mladim tova­
rišem vse priznanje. Njihov delovni uči­
nek je najmanj tolikšen, kot učinek sta­
rega izkušenega rudarja. Pri tem pa zna 
mladi kopač, ki ie izšel iz nižje rudar­
ske šole, vse drugače obvladati težkoče 
pri delu.

Absolventom teh šol je po trii eni 
praksi kopaškega dela možno nadalje­
vati šolanje na rudarski nadzorniški šoli 
v Ljubljani. Tu se usposabljajo mladi 
kopači za odgovorno delo rudarskega 
nadzornika. Rudarski nadzornik nepo­
sredno vodi vse delo svoje izmene.

Absolventom nižje gimnazije je na 
razpolago rudarski oddelek tehnične 
srednje šole, ki usposablja rudarske 
tehnike. Rudarski oddelek tehnične fa­
kultete pa usposablja mlade ljudi za 
rudarske inženirje. M. R.

Na Pragerskem so s prostovoljnim 
delom zgradili dom kulture

V nedeljo dne 1. junija 1947 se je 
vršila otvoritev novo zgrajenega Kultur­
nega doma na Pragerskem. Saj eo si 
Prcgerčani z lastnimi sredstvi in last­
nimi močmi, največ s prostovoljnim de­
lom postavili dom, ki je dosedaj edin­
stven prim er v slovenjebistriškem 
okraju.

Naš dom, ki je ponos vseh Pragerča- 
nov, nam je priča, kaj vse zmore resno 
kulturno prizadevanje in elan našega 
delovnega ljudstva, ki je kljub m aterial­
nim in graidbeniim težkočam premagalo 
vse ovire in doseglo svoj cilj. Danes zre­
mo s ponosom na to stavbo, ki naj bo 
žarišče kulturnega udejstvovanja za naš 
kraj. Nad 20.000 prostovoljnih u r je vlo­
žilo ljudstvo v ta dom.

Po svečani otvoritvi je sledil obširen 
kulturni program, ki so ga izvajali Pra- 
gerčani in gostje iz drugih krajev.

Gostovali so sledeči pevski zbori: Pio­
nirski pevski zbor in  moški pevski zbor 
»Bodočnost« iz Stor pri Celju; pevski 
zimr mariborske tekstilne tovarne. Ko­
lodvorski pevski zbor, podružnica Angel 
Besednjak iz  Maribora. Matični pevski 
zbor Angel Besednjak iz Maribora in 
dramski odsek LMS Kurilnica Maribor, 
ki je podal dve recitacji.

Prepričani smo, da bo naš dom res 
dom prosvete in kulture, kjer se bo na­
še ljudstvo izobraževalo in vzgajalo v 
novem duhu, saj ga je gradilo samo in 
bo zato to svojo dragoceno lastnino tudi 
znano čuvati. Dojčman

PIONIRSKI PEVSKI FESTIVAL OKRAJA KRŠKO
V nedeljo dne 1. VI. 1947 se je v 

Brežicah zbralo 20 pionirskih pevskih 
zborov na plemenito medsebojno tekmo­
vanje, na katerem so pokazali uspehe 
vztrajnega enoletnega dela. Drug za 
drugim so zbori nastopali pred ocenje­
valno komisijo, ki ie prav strogo preso­
jala njihovo znanje. V III. kategoriji 
(nižje organizirane šole) je odnesel p r­
venstvo Sv. Duh, v II, kategoriji

(višje organizirane šole) Artiče, v I. ka­
tegoriji (gimnazije) Senovo. Od 7. ure 
zjutraj do 11. ure je trajalo tekmovanje, 
nato pa je bila vaja za skupen nastop.

Ogromna viteška dvorana srednjeve­
škega gradu je bila polna občinstva. 
Osem najboljših pevskih zborov je drug 
za drugim nastopilo na odru in vsak je 
odpel po dve ali tri pesmi po lastni iz­
biri. Posebno burno je bil pozdravljen

zmagovalec dneva — zbor iz Senovega.
Končno se je zbralo na odru vseh 

1135 mladih pevcev k skupnemu nasto­
pu. Skladno, kot da bi bili vedno sku­
paj, so odpeli pet pesmi: Pionirsko him­
no, Pozdrav Titu, Komandant Stane, 
Svobodna Slovenija, in končno državno 
himno. Dvorana se je tresla ob glasovih 
tolikih mladih grl. Vsakemu poslušalcu 
bo ostal vtis tega masovnega nastopa 
neizbrisen. Nadvse zadovoljni pa so bili 

1 tudi mladi pevci, ki so se razšli na svoje 
domove s trdnim sklepom, da bodo pri­
hodnje leto pokazali še boljše uspehe in 
v večjem številu.

Šesta številka »Stvaranja«
V C etin ju  je  izšla 6. številka 

»Stvaranja«, rev ije  za književnost, k u l­
turo  in  gospodarstvo, k i je  posvečena 
stoletnici »Gorskega venca« in p rinaša  
članke o zgodovinskem pomenu N je­
goša in n jegove pesnitve, prigodne 
pesmi, faksim ile in  ilustracije.

Č lanke so ob jav ili: M. Stevanovič: 
»Leto 1847 in  G orski venec za naš 
kn jiževn i jezik«; dr. Vido Latkovič: 
»Ob p rv i izdaji G orskega venca«; Pu- 
niša Perovič: »Njegoš — pesnik svo­
bode«; D ju ra  Radovič: »Njegošev he- 
roizem«; V. D jakovič: »Njegoševo
razum evanje zgodovine«; V. Pavičevič: 
»Sodobnost G orskega venca« in Ratko 
D jurovič: »O možnostih up riza rjan ja  
G orskega venca«. Med članki so o b jav ­
ljene  pesm i M irka B anjeviča: »Njego­

šev spomenik«; A leksandra Ivanoviča: 
»Vizija o Njegošu« in Janka D jnoviča: 
»Pred lepaki za proslavo«, v spomin 
Radu Toraovu. Na koncu je  o b ja v lje ­
nih več do sedaj neobjav ljen ih  N jego­
ševih pisem, ki so o h ran jen a  v p re ­
pisu v »Izhodjaščem žurnalu« v ce tin j­
skem m uzeju. Končno so ob jav ljen e  še 
beležke o raznih izdajah  G orskega 
venca, o m uzikalnem  obdelovanju  G or­
skega venca, o novejših  publikacijah  
za proslavo stoletnice. V obsežni b i­
b liografiji je  podan pregled  dosedanjih 
izdaj G orskega venca v izvirniku in 
prevodih (ruščino, češčino, poljščino, 
francoščino, italijanščino, nemščino, 
angleščino, švedščino, m adžarščino, bol­
garščino in slovenščino) te r  pregled 
člankov, natisn jen ih  po osvoboditvi do 
proslave stoletnice v raznih črnogor­
skih revijah .

NOVE KNJIGE
Janez T rd ina: Zbrano delo. P rva 

knjiga. Spomini. 1. del. U redil Janez Lo­
gar. DZS. L ju b ljan a  1947. Str. 275.

Ivan T avčar: Med gorami. »Klasje«.
Slike iz loškega pogorja. St. 1. DZS. 
L jub ljana 1947. Str. 120.

Josip Jurčič : Hči m estnega sodnika. 
»Klasje«. St. 2. DZS. L ju b ljan a  1947.
Str. 68.

Polenc Anton: Razvoj živih bitij. »Slo­
venski knjižni zavod«. Ljubljana 1947. 
Str. 37.

Prcdsokratiki. Izbral in prevedel 
Sovre Anton. Založila Slovenska Mati­
ca Str. 307. Ljubljana 1947.

K aj na j š tud iram ? Zbornik člankov 
o visokošolskem štud iju  za ab itu rien te  
sredn jih  šol. U redil F rance Ivanšek. 
»M ladinska knjiga«; L ju b ljan a  1947. 
Str. 85.

Dr. Leo Randič: Kako nastaneta dež 
in sneg. »Slovenski knjižni zavod«. Ljub­
ljana 1947. Str. 24.

Julijus Fučik: Zapiski izpod vešal. 
Prevedel Viktor Smolej. »Slovenski 
knjižni zavod«. Ljubljana 1947. Str. 87.

Ing. Nenad Zrnič: Sprave za obradu 
metala. Strokovna biblioteka Enotnih 
sindikatov. »Rad«. St. 178. Str. 47. Beo­
grad 1947.

Stevan Radjcnovič: Eloktrolufno za- 
varivanje. Strokovna biblioteka Enotnih 
sindikatov. »Rad«. Druga dopolnjena iz­
daja. Št. 5. Str. 40. Beograd 1947.

Ing. Božidar Furundžič: Beton i a r­
mirani beton. Strokovna biblioteka E not' 
nih sindikatov. »Rad«. Druga dopolnje­
na izdaja. Št. 2. Str. 46. Beograd 1947.

Ing. Marsel A. Konforti: Unutrašnje 
električne instalacije. Izrada projekata i 
polaganje cevi. Druga dopolnjena izdaja. 
St. 4. Strokovna biblioteka Enotnih sin­
dikatov. Str. 55. Beograd 1947.

Risto Savin: P et m ladinskih zborov. 
»M ladinska knjiga«. L jub ljana 1947. 
Str. 7.

Risto Savin: Dva otroška zbora s 
k lav irjem . »M ladinska knjiga«. L jub ­
ljan a  1947. Str. 8.
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Govor Gromika o oboroženih silah Varnostnega sveta

SZ zagovarja, naj bi velesile ohranile enakopraven 
položaj pri dajanju pomoči Varnostnemu svetu
New York, 9. ju n ija . Tass poroča: 

N a se ji VS je  med razprav ljan jem  o 
poročilu kom iteja vojaških štabov go­
voril p redstavnik  ZSSR Gromiko. V 
svojem  govoru je  Grom iko dejal, da 
je  poročilo kom iteja vojaških štabov 
posvečeno važnemu vprašan ju  — iz­
polnitvi 43. člena Ustanovne listine ZN, 
ki določa, naj države — članice ZN 
dajo  na razpolago VS v soglasju s spe­
cialnim i dogovori določen del oboro­
ženih sil, pomoč in olajšave.

Iz poročila kom iteja vojaških šta ­
bov je  razvidno, je  dejal Gromiko, da 
temu organu za en k ra t ni uspelo re ­
šiti vprašan ja, po katerem  načelu je  
treba delati pri določanju deleža obo­
roženih sil, ki ga naj države dajo na 
razpolago VS. Jed ro  teh nasprotstev je  
v tem : Sovjetska zveza skuša doseči, 
da bi vse države — stalne članice VS 
obdržale enakopraven položaj pri d a ­
ja n ju  oboroženih sil. Tozadevni sov je t­
ski predlog, ki je  bil predložen komi­
te ju  vojaških  štabov, se glasi: »Stalni 
člani VS bodo dali oborožene sile 
(kopne, pom orske in zračne) po načelu 
enakopravnosti v pogledu splošnega 
števila in sestave teh oboroženih sil-«

G rom iko je  nada lje  poudaril, da ni 
po razb itju  napadalnega bloka s hit­
lerjevsko  Nemčijo in im perialistično 
Japonsko na čelu, potrebe, da bi ZN 
obdržal nesorazm erno številčne sile. 
Pod takšnim i pogoji, je dejal, ni_ mo­
goče opravičiti vzdrževanja povečanih 
arm ad, m ornarice, letalstva in oboro­
ženih sil, ki se da je jo  na razpolago VS. 
P ri sedanjem  položaju bo za VS do­

volj, če razpolaga s sorazm erno m ajh ­
nimi oboroženim i silami. P ravilnost 
takšnega sklepa postane še bolj očivid- 
na v* luči sklepov ZN o splošnem 
zm anjšan ju  oboroževanja in oborože­
nih sil.

Grom iko je  dejal, da so se prav 
tako resua nasprotstva nabrala tudi v 
kom iteju vojaških štabov v zvezi z 
vprašanjem  oporišč. P redstavniki ZDA 
in Velike B ritan ije  so predložili pred­
loge, v smislu katerih  m orajo posebni 
sporazum i, o katerih  je  govora v 43. 
členu Ustanovne listine, določati, da 
da je jo  ZN na razpolago VS poleg obo­
roženih sil, pomoči in olajšav (kar 
predvideva tudi Ustanovna listina) še 
vojaška, pomorska in letalska opori­
šča. P redstavniki F rancije  so predlo­
žili predlog, ki se je  nekoliko razliko­
val po form ulaciji, ki pa je dejansko 
bil enak. Sovjetski predlog se glasi: 
»Posebni sporazum i, predvideni v 43. ČL 
Ustanovne listine, bodo nudili pomoč 
in olajšave, vključno tudi pravico p re ­
hoda, kar bodo člani ZN dali na raz­
polago VS na njegovo zahtevo v so­
glasju s posameznimi sporazum i, sk le­
njenim i med VS in prizadetim i člani­
cami ZN. — Posebni sporazum i, ki 
bodo sklenjeni v odgovarjajočem  času 
med VS in prizadeto članico ZN, bodo 
določili tra ja n je  roka in druge pogoje 
v zvezi z uporab ljan jem  pravice, dane 
oboroženim silam, ki operira jo  po na­
vodilih VS.«

Kakor sem že poudaril, je  predlog 
popolnoma v skladu z Ustanovno li­
stino ZN, medtem ko tega ni mogoče 
reči o predlogih, ki so jih  predložili

predstavniki drugih držav. D a jan je  na 
razpolago oporišč nekaterih  držav n u j­
no vodi k odvzemu suverenosti tem 
državam  z vsemi posledicami, ki iz 
tega izvirajo. S tvar se ne bi sprem e­
nila, če bi se podelitev oporišč nazna­
nila s sporazum i z Varnostnim svetom, 
Nasprotno, to bi dejansko samo otežilo 
položaj, ker bi VS s tem uzakonil dol­
go trajno  b ivan je čet posameznih čla­
nic ZN na ozem ljih in v vodah drugih 
držav, članic ZN. Razen tega bi sp re­
jem  predloga o oporiščih posamezne 
države izkoristile za izvrševanje poli­
tičnega pritiska na druge države, ki 
so dale takšna oporišča na razpolago.

Nato se je  Grom iko dotaknil na­
sprotstev, ki so se pojavila v kom iteju 
vojaških štabov v zvezi z zavarova­
njem  oboroženih sil, k i se da je jo  na 
razpolago VS. Zatem je  Grom iko go­
voril o vojaških, pom orskih in le tal­
skih silah.

Govoreč o nekaterih  ostalih vp ra­
šanjih , o katerih  ni bilo doseženo so­
glasje, se je  Grom iko dotaknil sploš­
nih načel in pravice narodov do samo­
obram be, pri čem er je omenil 51. člen 
Ustanovne listine ZN, ki določa ne- 
ovržno jfravico države do sam oobram ­
be v prim eru oboroženega napada.

Ob zaključku je  Grom iko izrazil 
upanje, da bo razprava o poročilu od­
bora vojaških štabov v VS pom agala 
doseči sporazum o vprašanjih , ki do­
slej niso bila rešena. Na vsak način, 
je  dejal Gromiko. bo sovjetska delega­
cija storila vse, kar je  v njeni moči, 
da zagotovimo uspeh te važne stvari.

' Ž I Z K U L T U R A
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»Dan plavanja« v Ljubljani

Predsedniki nemških v’ad v soretski 
coni so zapustili monakovsko konferenco

ker ni bil sprejet na dnevni red predlog o ustanovitvi enotne nem ške vlade
Berlin, 9. junija (Tass) »Neues 

Deutschland« ie objavit uradno poročilo 
ministrskih predsednikov dežel sovjet­
ske okupacijske cone pred njihovim od­
hodom iz Monakovega. Na pogajanjih mi­
nistrskih predsednikov, pravi poročilo, 
bi morali dokončno izdelati dnevni red 
konference. Ministrski predsedniki vzhod­
ne cone so bili brzojavno obveščeni, da 
bodo lahko dali na dnevni red nekaj 
svojih predlogov.

Na žalost pa ie bil kljub tem zago­
tovitvam položaj tak, da so dnevni red. 
ki je bit predložen ministrskim predsed­
nikom, proglasili za nespremenljiv. Mi­
nistrski predsedniki vzhodne cone so 
imeli en sam predlog: postaviti na dnev­
ni red kot glavni pogoj konference na­
slednjo točko: ustanovitev centralne nem­
ške uprave nn osnovi sporazuma med 
demokratičnimi strankami in sindikati o 
ustanovitvi enotne nemške države. Ta 
predlog (e bil kategorično zavrnjen in 
vsi poizkusi ministrskih predsednikov 
vzhodne cone. da bi povedali svoje mne­
nje o enotnosti Nemčije in branili svoje 
stališče, po katerem se beda ljudstva 
lahko odpravi samo s centralizacijo nje­
govih sil, so biti brezuspešni.

Zavrnitev naših predlogov smatramo 
za poizkus uvesti zvezno državno struk­
turo, t. j. uresničiti to. kar jo predlagal 
državni tajnik ZDA na moskovski kon­
ferenci. Na osnovi izkušenj nemške zgo­
dovine smo prišli do prepričanja, da bo 
razbitje Nemčije na posamezne države 
privedlo do večje ali manjše odvisnosti 
od raznih držav ali skupin držav, od sil 
zapadnega nemškega kapitala ali od ino­
zemskega monopolističnega kapitala. Nek­
daj kot danes smo mnenja, da ne more

konferenca ministrskih predsednikov, 
temveč samo vseljudski referendum 
nemškega naroda o organizaciji Nemčijo, 
o vlogi centralne nemške vlade in o 
funkcijah v deželi v okviru enotne Nem­
čije rešiti to vprašanje.

V poročilu se dalje poudarja, da pre­
vladuje v vseh slojih nemškega prebi­
valstva enotno mnenje, da je treba pod- 
vzeti odločne korake za zadovoljitev po­
treb prebivalstva. V angloameriški coni 
so hoteli doseči ta cilj z združenjem dveh 
con. Posledica tega je bila zaostritev 
krize v teh pokrajinah. Tako je postalo 
vsemu nemškemu ljudstvu jasno, da for­
malna združitev dežel in con ne more 
privesti do cilja, temveč samo demokra­
tična rešitev za vso Nemčijo.

Glavni vzrok naraščajoče bede našega 
ljudstva vidimo v prekomerni strpljivo- 
sti nasproti nacističnim elementom v vo­
dilnih gospodarskih organih, kakor tudi 
v obstoju konzorcijev in oblasti zemlji­
ških veleposestnikov v pretežnem delu 
Nemčije. Ostanki egoističnih razrednih 
interesov ovirajo obnovo.

V poročilu se poudarja, da je dvig 
nemške industrijske proizvodnje za inir- 
nondobni konsum glavni pogoj za dvig 
življenjskega nivoja nemškega ljudstva 
in izpolnitev njegovih reparacijskih ob­
veznosti.

Zaradi vsega tega smatramo za po­
trebno, da nemudoma podvzaunemo v 
vseh nemških pokrajinah ukrepe za dvig 
proizvodnje premoga in drugega goriva 
in izkoriščanje vseh lokalnih virov. Sa­
mo tako bomo izboljšali položaj prebi­
valstva in preprečili zimsko stisko.

Poročilo poudarja tudi potrebo, da se 
zajamči pravična distribucija živilskih

Zapisi Jtoudiki
V sežanskem okraju gradimo 

novo cesto
V gospodarskem načrtu našega okraja 

je med drugim predvidena tudi gradnja 
nove ceste Artviže-Rodik. Gradnja te ce­
ste je velikega pomena, ker je Rodik že­
lezniško središče ter bo prebivalstvo 
Ctetrovice in Artviž preko njega povezano 
z ostalimi središči, kot 6ta Divača in Se­
žana. Od republiške planske komisije je 
za to gradnjo odobrena investicija 1 mili­
jon lir.

Za gradnjo te ceste vlada med tukajš­
njim prebivalstvom veliko zanimanje in 
navdušenje. To se je pokazalo zlasti pri 
prostovoljnem delu, katerega so se ude­
ležili Artvižani pretekli teden prvič, ter 
v sredo, 4. t. m., že drugič. Začeli so se­
kati drevje in grmičevje ter čistiti teren, 
koder bo potekala nova cesta. S svojim 
požrtvovalnim delom 60 očigtili že pri­
bližno 3 km trase. Kobal Ciril.

Dopisujte v »Ljudsko pravico«

IDRIJA — Pionirji v Idriji so v mi­
nulem mesecu zbrali za 300.000 lir sta­
rega železa, papirja in drugih odpadkov 
ter jih izročili ODPAD-u. I. D.

KAMNIK — Okrajni izvršni odbor 
OF Kamnik je na svoji seji dne 3. t. m. 
sprejel sklep o osnovanju prostovoljnih 
delovnih brigad, ki bodo s prostovolj­
nim delom pomagale zgraditi cesto 
Kamnik—Palovče. cesto Blagovica—Češ­
njice in regulirale potok Rača, ki po­
plavlja zemljo v krajih Krtina—Dob— 
Vir. S to regulacijo bo pridobljene 2.50 
hektarov plodne zemlje. Z. C.

ANKARAN-VALDOLTRA Prosvet­
no društvo »Batlaglia-Belc« je organizi­
ralo množični izlet v Postojno. G. L.

VREMSKI BRITOF — V nedeljo dne 
1. t .m se je v Vremskem Britofu vr­
šila ustanovna skupščina samostojne Na- 
proze »Vremski Britof«. Med sklepi, ki 
jih je skupščina sprejela, ie tudi sklep, 
da si bo v najkrajšem času postavla 
podružnico v Misličah. K. C.

Opctacjamo
vsa m ladinska vodstva in ude ležence  III. kongresa  
Ljudske mladine Slovenije, da je  zače la  delovati

kongresna pisarna
v palači Grafike, Masarykova c., nasproti kolodvora.
lelefon 41-42. Vse informacije se dobijo od 8—12 v omenjeni pisarni

S e k re ta ria t G lavnega odbora Ljudske m ladine Slovenite

Mestni fizkulturni odbor priredi v 
okviru »Dneva plavanja« 14. t. m. po­
poldne množično plavanje po Ljubljanici. 
Tekmovanja naj se udeleže vsi ljubitelji 
plavanja. Tekmovalce bodo med plava­
njem spremljali s čolni. Zbor tekmoval­
cev ho na kopališču nn Ljubljanici ob 
15. uri. kjer bo tudi prijavno mesto. Pri­
jave se bodo sprejemale pol ure pred 
pričetkom tekmovanja.

Dne 15. t. m. pa bo dopoldne na cen­
tralnem ljudskem kopališču v Ljubljani 
plavalni dan s pričetkom ob 8. uri 30

minut. Da bo omogočena množična ude­
ležba čim večjemu številu plavačev ne 
glede na kakovost posameznikov, mora 
vsak aktiv nastopiti vsai s šestimi pla­
valci, ki tvorijo vrsto. Vsak aktiv pa 
lahko nastopi tudi z več vrstami. Posa­
meznik mora preplavati 50 m. nakar se 
bodo časi plavalcev vsake vrste sešteli. 
Pričetek tekmovanja ie točno ob 8. uri 
30 minut; plavači pa nai bodo na ko­
pališču že pol ure pred pričetkom. Pla­
vači, ki tekmujejo za fizkulturni znak, 
bodo obenem izpolnili normo v plavanju 
iz I. grupe.

V plavalnem  dvoboju v Bratislavi je zm agal »Partizan«

potrebščin in blaga, preskrba prebival­
stva s predmeti za tekočo potrošnjo in 
izdela sestveni načrt za bodoče leto. Tz 
izkušenj dežel, ki so pod našo upravo, 
je rečeno v poročilu, vemo, da ima na­
predna poljedelska politika dobre rezul­
tate. V naših pokrajinah smo z agrarno 
reformo predvsem preprečili sabotažo s 
strani zemljiških veleposestnikov in  fa­
šističnih voditeljev.

Da se zajamči pravična distribucija 
letnih proizvodov in blaga, je potrebno, 
da pri tem delu povsod sodelujejo indu­
strijski in sindikalni sveti.

Na osnovi tega. zaključuje poročilo, 
so ministrski predsedniki vzhodne cone 
mnenja, da morajo ministrski predsed­
niki na svojih pogajanjih smatrati za 
poglavitno nalogo, da ne iščejo rešitve 
splošnega nemškega problema na osnovi 
sporazuma med deželami ali ustanovitve 
zvezne države. Končno je neobhodno po­
trebno sklicati vse velike demokratične 
stranke, da se doseže sporazum o takojš­
njih ukrepih za ustanovitev centralne 
nemške uprave. Izvajanje navedenih 
ukrepov bo naredilo konec stiski in 
ustvarilo demokratične pogoje v Nemčiji.

Ustanovitev centralne nemško uprave 
in dosledna realizacija ljudske kontrole 
nad jiemškim gospodarstvom 6ta ključ za 
likvidacijo bede. Vsa bodoča pogajanja, 
ki se ne bodo opirala na to osrednjo toč­
ko, so obsojena na neuspeh. Nadaljnji 
razvoj bo v celoti podkrepil stališče, ki 
ga zagovarjamo. Ker konferenca ni ho­
tela delati skladno s temi načeli, smo 
prišli do sklepa, da so ne moremo ude­
ležiti pogajanj.

TRŽIČ — Delavci in nameščenci sin- 
dikalue podružnice tovarne »Peko« so 
osnovali svojo delovno brigado, ki je 
dne 28. maja po končanem delu v to­
varni z direktorjem tov. Urbancem na 
čelu zasadila na gradilišču za stanovanj­
ski blok prvo lopato ter s tem otvorila 
delo na tem gradilišču. F. P.

ŠMARTNO PRI SLOV. GRADCU —
Pionirski odred v Šmartnem pri Slove­
njem Gradcu, ki si je lani v 2928 pro­
stovoljnih delovnih urah postavil svoj 
oder, ima doslej za seboj že 14 javnih 
nastopov, deloma na domačem odru. de­
loma na gostovanjih v Ljutomeru. Mur­
ski Soboti, Slov. Gradcu, Guštanju in 
Celju. V kratkem namerava gostovati 
ponovno v Guštanju ter v Prevaljah in 
Postojni. k . B.

SAVA pri Litiji — V nedeljo 1. t. m. 
je 22 članov Osvobodilne fronte iz Save 
pri Litiji v 132 prostovoljnih urah na 
cesti Sava—Tirna odvozilo 45 m’ zem­
lje in 12 m’ kamenja ter očistilo 500 
komadov zidne opeke. K. V.

IDRIJA — Dne 22. maja je organi- 
eija AFZ iz mesta Idrije poklonila za­
stavo mladinski brigadi »Janka Pre- 
mrla-Vojka«. ki je pred nedavnim po­
stala udarna brigada pri gradnji proge 
Šamac—Sarajevo. P. M.

CEZARJI-POBEGI — ISTRA — V
Istri je pritisnila vročina. Vroče postaja 
tudi otrokom v šoli enorazrednici- Zato 
so se žene odločile, da bodo pogostejše 
čistile šolsko dvorano, da se bodo otroci 
v čistem in hladnem lepše učili. V so­
boto 31. maja so tri članice AFŽ: Ciger 
Gema, Bordon Olga in Vatovec Julka v 
dopoldanskih urah. ko ie največ dela v 
kuhinji, prostovoljno očistilo vso dvo­
rano. C. L-

V B ra tis la v i se  je  n ad a le jv a l dvoboj med 
SPK  B ra tis lav o  in ekipo P a rtiz a n a . T ek­
m ovanju  je  p risostvova lo  zarad i s labega 
vrem ena m ajh n o  Število g ledalcev . N ajp re j 
so p lav a li 100 m h rb tn o  z n as ledn jim i re ­
z u lta ti:  1. Pelhan  1:15.3, 2. M iloslavid 1: 
15,04, 3. K v o tld ijan  1:23,0. R e zu lta ti ne od­
g o v a r ja jo  p ra v i v rednosti p lavalcev , ker je  
b ila  vodit zelo m rzla . Nn 200 ni p rsno Je z 
lahko to  zm agal C e rcr v času 2:49.0, 2. Sko- 
v a js ijn  2:54,0, 3. B a rib ie r i 2:50,4, 4. K o­
m ande.

Lahkoatletski troboj 
v Zagrebu

Nov jugoslovanski rek o rd  na 5000 m
V Z agrebu  je  bil v  nedeljo  zak lju čen  la h ­

koatle tsk i tro b o j med P artizan o m , M ladost­
jo  in  Z agrebom . T roboj je  pokazal, d a  so 
naši lah k o a tle ti v zelo dobri form i. Ne­
d eljsk i re z u lta ti  so n as led n ji:

Skok s pa lico : L e n e rt (P) 3.60 m, Sam ar- 
džič (P) 3.50, Doleneo (Z) 3.40.

101) m o v ire : S rb  (M) 58.0, B ulič  (Z) 58.2, 
Bodka (Z) 59.8.

Tek 200 m : Sabolovič (P) 23.0, S lan ac  (M) 
23.8, S te fan o v ič  (P) 23.9.

Tek 800 rn: D ju r ič  (Z) 1:55.9, C era j (P) 1: 
56.4, H an f (P) 6:59.0. Vsi re z u lta ti  so  od ­
lični.

Tek 5000 m : S tefanov ič  (P) 15:12.2, Polo- 
v in a  (P) 16:40.2, D jo rd je  S tefan o v ič  je  v 
tem  tek u  postav il nov d ržav n i rekord , ki 
je  za 8 d ese tink  sekunde boljši od M iha-
ličevega.

Štafeta 4 k ra t  400 m: 1. ek ip a  P a r tiz a n a  
v se s tav i: H anf, R adulovič. R ebula. Sabo­
lovič 3:33,4j 2. Z agreb  8:36.8: 8. M ladost.

Met kladiva: 1. G u b ljan  49.96 m, Ž erjal 
89.80 m (oba P).

Met k o p ja : V u jačič  (P) 61.70 m, Miloš 
(Z) 57 m. M nrčelja  (M) 56.55 m.

Skok višino: V ukovič (P) 180 cm, A b ra ­
movič 175 in Sram  175 cm (oba Ml).

Zmagovalec troboja je  Partizan (CDJA) 
s 185 točkami pred M ladostjo s 123 in Za­
grebom a 107 točkami.

Davisov pokal

Južnoafriška teniška ekipa 
je prispela v Zagreb, 
a francoska v Prago

V nedeljo  8. t. m. s ta  p r isp e la  s svojim  
vodstvom  v Z agreb  ju žn o a frišk a  ten išk a  
ig ra lc a  S tu rg e ss in  F an n in , ki bosta  za­
s to p a la  Ju ž n o  A friko  v polflnn ln  ten iškega 
tek m ovan ja  evropske  cone za D nvisov po­
kal p ro ti Ju g o s la v iji . Ig ra l i  bodo v Z ag re ­
bu 14., 15. in 16. t . m.

V n edeljo  s ta  p risp e la  fran co sk a  ten išk a  
Ig ra lca  B ern ard  in D ostrem eau z letalom  v 
P rago , k je r  bo od 13.—15. polfinn lno  sreča­
nje  evropske cone za D avisov pokal med 
F ra n c ijo  in  Češkoslovaško, o sta la  dva f ra n ­
coska Ig ra lca  Yon P e tra , ki Je bil nedavno 
op e riran  in se  je  m islilo, da  ne ho mogel 
n as to p iti pred  m ednarodnim  prvenstvom  
F ra n c ijo  v sep tem bru , te r  Je a n  B oro tra , 
ki se je  p red  enim  m esecem v rn il z am e­
rišk e g a  p rv en stv a  na p o k ritih  ig rišč ih , in 
je  Iz jav il, d a  ne bo Ig ra l za D avisov po­
kal, pa  s ta  p risp e la  v P ra g o  v ponedeljek . 
Ob p rihodu  v  P ra g o  je  B e rn ard  podal na- 
slodn jo  iz javo:

»V k o lik o r bom p rv i dan  sre č a n ja  ig ra l 
s Cernikom , bom n as led n ji dan  v ig r i  p a ­
rov n as to p il e P e tro , v ko likor pa  bom 
p rv i dan  ig ra l  z D robnim , bosta  F ra n c ijo  
v ig r i  p arov  zas to p a la  P e tra  in B oro tra . Ve­
mo, d a  nas v  P ra g i čak a  težka borba, toda 
v ložili bom o vse sile, d a  *  tem  sreča n ju  
zm agam o. T rdno  smo odločeni, d a  bom o v 
ig ri p a ro v  zm agali.«

F rancija  : Švica 2 : 1  (2 :1 )
V nedeljo  8. ju n i ja  je  b ila  v L ausanni 

nogom otna tekm a med F ra n c ijo  in Švico. 
Tekm i je  p risostvova lo  35.000 g ledalcev. Po 
ostri borbi se je  končala  s tesno zm ago 
F ra n c ije  z 2:1. Š v icarjem  je  v te j tekm i 
odpovedni napad , F rancozi pa so Imeli n a j ­
boljše može v r a ta r ju  D a R u lja  in n a p a ­
d a ln i v rs ti.

V š ta fe ti 4 krat 100 m prosto je  zm agala
ekipa P a r tiz a n a  v se stav i: K lem en, Skana- 
ta, P elhan , M iloslavič v času  4:21.5. Med­
tem  ko so slovašk i p lavalc i, ki so zaosta li 
za cel bazen, p lavali v času  4:39.0- 

\V atorpoolo tekma se jo končala  tu d i s 
P artizan o v o  zm ago s 4:2 (2:1). Zm aga wa- 
terpoolo  ekipe P a r tiz a n a  p re d s ta v lja  lep 
uspeh, sa j bodo slovaški ig ra lc i se s ta v lja li  
večji del češkoslovaške rep rezen tance , ki 
bo ig ra la  n a  evropskem  p rv en stv u  v Mo­
naku .

Plavalna tekma v Kranju
V nedeljo  je  bilo v K ra n ju  tekm ovanje  

v p lav an ju , na katerem  so sodelovali tud i 
tekm ovalci JA . N ajbo ljši re z u lta ti  so  n a ­
sled n ji:

50 m prosto  — p io n irji: L ib e r 41.2,
50 m prosto  — m iaklnke« Š tu rm  45 sek,
50 m prsno — m lad inke: Je n k o  50.4 sek.,
50 m p rosto  — m lad in c i: G a n ta r  87,
50 m p rsn o  — č lan i: C erer 89.2.
50 m h rb tn o  — m lad in c i: P e tro v ič  45,
50 m p rosto  — č lan i: T ič ar 34.
V skoku  s  tr im e trsk e  deske je  bil p rv i 

K ren e r s 6.95 točkam i. R ezu lta ti sam i p r i­
ča jo  o m ladih  ta len tih .

Ustanovitev okrajnega 
fizkulturnega odbora 

v Ljutomeru
V Ljutomeru je bila dne 5. junija t. I. 

ustanovna skupščina okrajnega fizkultur- 
nega odbora, kateri je prisostvovalo nad 
50 delegatov iz vsega okraja, zastopni­
kov okrajnih forumov in delegata FOM-a 
tov. kap. Pavlina Miroslava. Skupščina 
je po svoji vsebini predstavljala veliko 
prelomnico v fizkulturnem življenju okra­
ja, saj si lahko edino na ta način, torej 
z osnovanjem okrajnega odbora razvije­
mo večjo aktivnost posebno na vasi. Po­
samezni referati ,in diskusija so prikazali 
pomanjkljivosti dosedanjega dela. Skup­
ščina je soglasno sprejela predlagano 
listo, na kateri so bili kot predsednik 
Pogačnik Mirko, podpredsednik Glavnik 
Jože in sekretar Krek Stane. Vrsta de­
lovnih obveznosti nam je jamstvo, da 
okrajni odbor ne bo počival, temveč bo 
telesna vzgoja dosegla v okraju vedno 
večji razmah, kar so delegati tudi z na­
vdušenjem obljubili.

Kratke vesti
Prvenstvo Slovenije v boksu ho v  Ljub­

ljani. F iz k u ltu rn a  zveza S loven ijo  razp isu je  
repub liško  p rvenstvo  posam eznikov v bok­
su , ki bo 14. ju n i ja  zvečer ob 20 n a  letnem  
telovad išču  FD E notnosti n a  T aboru , v p r i ­
m eru  sla b eg a  vrem ena pa  v d v o ran i. Vsa 
d ru š tv a  m orajo  p r ija v iti  svoje  tekm oval­
ce do p e tk a  13. Ju n ija  do 12. — F iz k u ltu rn a  
zveza Slovenije.

V nedeljo so bile v Zagrebu velike kole­
sa rsk e  tokine Jun io rjev  in sen io rjev , k a te ­
rih  so se udeležili n a jb o ljš i tekm ovalci iz 
LR H rv a tsk e , S rb ije  in T rs ta . Med se n io r­
j i  je  v zan im iv i in težki borbi zm agal 
P rosen ik  nad  tržačanom  K ete jem  in d ru ­
gim i.

V Skopijo je  bil v nedeljo  v o k v iru  III. 
kongresa narodne m lad ine  M akedonije ve-, 
lik m nožični iz let, na  ka te rem  je  n as to p ilo ' 
3000 f izk u ltu rn i kov p red  10.000 g ledalc i.

V Hercegnovem je  b ila  v nedeljo z dne­
vom p lav n ja  o tv o rje n a  le to šn ja  p la v a ln a  se­
zona. Veliko štev ilo  m ladincev je obenem  
tekm ovalo  za f iz k u ltu rn i znak.

V Bukarešti se  je  n ad a ljev a l m ednarodni 
ten išk i tu rn ir , na katerem  sode lu je jo  tu d i 
naši teu išk i ig ra lc i. Laszlo (Ju g o s la v ija )  
se Je sreča l v Šm itom  (R om unija) in iz­
gub il z rezu lta to m  6:3, 4:6, 3:6. Nn ta  n a ­
čin je  Laszlo izpadel iz n a d a ljn je g a  te k ­
m ovanja.

Vncdeljo 8. jun ija  Je v 14. etapi kolesar­
ske tekm e Glro dTtalla n a  160 km dolgi
prog i zm agal B evilacqua v času  5:14,10. V 
dosedan jem  skupnem  p lasm anu  vodi znan i
B a rta li.

V Madlson Square Gardenu v Nev Torku
je  b oksar težke k a teg o rije  G uy L esnev itsh  
s knock-autom  prem agal b o k sa rja  B e tin a  v 
59. sekund i.

Za polfinale kvalifikacijskega tekm ova­
nja za vstop v zvezno ligo  so so k v a lif ic i­
ra li:  M etalac (Zagreb), S loga (Novi Sad), 
D inam o (Pančevo) in Torpedo (Sarajevo).

Vremenska napoved za torek 10. ju­
nija: Pretežno jasno.

v' n

Prizor s tekm e za armadno nogometno prvenstvo: Radovljica : Kranj 3 :2
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O B V E S T I  C M
Obvestilo potrošnikom rezanega lesa

Vse p o tro šn ik e  rezan eg a  lesa  n a  te r i to ­
r i ju  LR S loven ije , k a te rim  je  b il dodeljen 
k o n tin g en t rezan eg a  lesa, so o p o za rja jo  na 
n as led n je :

Cim p re jm e  po tro šn ik  obvestilo  o n a k a ­
zanem  k o n tin g en tu , n a j  se v  svrlio  dobave 
obrne  d irek tn o  n a  u p ra v o  gozdnih gospo­
d a rs tev  v L ju b lja n i, P o lja n sk a  cesta  š t. 2. 
To v e lja  za  v sa  p o d je tja , ne  g lede n a  to, 
a li je  p o d je tje  zveznega a li rep u b lišk eg a  
z n ača ja  in ne g lede  n a  to , a li m u je  bil do­
d eljen  k o n tin g en t od zveznega a li  od re p u ­
b lišk eg a  m in is trs tv a .

U p ra v a  gozdnih  gospodarstev  bo po p red ­
ložitv i sp e c ifik ac ije  d im enzij in  o sta lih  
even t. zah tevah  p o tro šn ik a  določila  drž. 
gozdno gospodarstvo  ozir. o sta le  producen te 
rezan eg a  lesa, s k a te rim i bodo po trošn ik i 
sk le n ili pogodbe o dobavnih  pogojih . P ri tem  
opozarjam o vse p o tro šn ik e  in d o b av ite lje  na  
obvezno sk le p an je  tozadevnih  pogodb (Ur. 
lis t š t. 11 7, dne 7. feb r. 1947 P ra v iln ik  o 
sk le p an ju  pogodb o p ro d a ji in n ak u p u  b la ­
ga, t e r  U r. l is t š t. 29 z dne 8. a p r i la  1947 
O dredba o n ačrtn em  ra z d e lje v a n ju  g rad b e ­
neg a  m a te r ia la ).

V sako d op isovan je  p o trošn ikov  n a č r tn i 
ko m isiji LRS, d ispečersk i g ru p i p redsedstva  
v lad e  LRS a li  d ru g im  d ržavn im  ustan o v am

glede dobav dodeljen ih  kon tingen tov , je  
g lasom  navedenega P ra v iln ik a  o n ak u p u  in 
p ro d a ji b lag a  in O dredbe o n ačrtn em  razd e­
l je v a n ju  rezan eg a  lesa nesm iselno in  se za­
ra d i te g a  ta k i  dopisi no bodo jem a li v 
obzir.

N ač rtn a  ko m isija  LR S loven ije  dodelju je  
kon tingen tu  rezanega lesa o k ra jn im  ljudsk im  
odborom  za dola loka ln eg a  pom ena in s i­
cer za k ap ita ln o  in v estic ije  in za pro izvod­
n jo  in ek sp lo a tac ijsk e  sv rhe , dočim  rezan 
les, nam enjen  širok i p o tro šn ji, dodelju je  
lju d sk im  odborom  m in istrs tv o  za trg o v in o  
in  p re sk rb o  L R  S loven ije . Z arad i toga  po­
tro šn ik e  lo k a ln eg a  pom ena opozarjam o, da 
jih  z rezan im  lesom osk rb u jo jo  vedno le 
o k ra jn i lju d sk i odbori in n a j so ti vedno 
ob rača jo  Io n a n je  in ne n a  m in is trs tv a .

U rgence na  n ač rtn o  kom isijo  LRS so 
um estno le v p rim erih , če so dobava n ačrtn o  
razd e ljen eg a  rezan eg a  lesa ni iz k a te re  koli 
vzrokov iz v rš ila  po pogojih , ki so naveden i 
v pogodbi. N ad a lje  so um estne  urgence za 
izvenplnnsko dodelitev  lesa le v p ra v  n u jn ih  
p rim orih , k je r  je  iz k a te reg ak o li v z roka  iz­
o s ta la  n a č r tn a  p re sk rb a  in  k je r  bi v takem  
p rim e ru  n a s ta la  novarn o st u s ta v itv e  o b ra ta . 
Odd. zn gospodarsko koord inacijo  p r i P re d ­

sedstvu  v lade  LRS, TU 162.

PRER A O U N SK I T E Č A JI P R I  C A R IN A R ­
N IC A H

Pom očnik  m in is tra  za  f in an ce  F L R J  je  
pod št. 29670 z dne 3«. V. 1947 od red il, da  
v e lja jo  od 1,—30. ju n i ja  1947 n as led n ji te­
ča ji, po k a te r ih  n a j  c a r in a rn ic e  p re ra č u n a ­
v a jo  n a  d in a rsk o  v red n o st fa k tu re , ki so 
g la s ijo  n a  tu jo  v a lu to  p r i  p lač ilu  curm e 
in o sta lih  davščin , ki j ih  c a r in a rn ic e  za­
raču n av a jo . _ . . . . . .

1 so v je tsk i ru b e lj  9 d in , 1 ang lešk i fu n t 
201 d in , 1 eg ip lsk i fu n t 206 d in , 1 p a le s tin ­
sk i fu n t 202 d in , 1 am erišk i d o la r  50 drn,
1 kan ad sk i d o la r  50 d in . 1 tu ršk a  l i r a  18 
d in . 1 d an sk a  k ro n a  11 d in , 1 švedska  k ro­
na  14 d in . 1 a lb an sk i f ra n k  (novi) 12.50 
<lin, 100 šv ic a rsk ih  fran k o v  1162 d in , 100 
fran co sk ih  fran k o v  42 d in , 100 b e lg ijsk ih  
fran k o v  114 d in , 100 češkoslovašk ih  kron 
100 d in , 100 i ta lija n sk ih  l ir  15 d in , 100 lir  
izd a je  G ospodarske b anke za Is tro , Rako 
in  S lovensko P rim o rje  tkzv . liro  »B« 30 
d in , 100 b o lg arsk ih  levov 10 d in , 100 n o rv e ­
šk ih  k ron  1007 din, 100 h o lan d sk ih  fo rin tov  
1884 d in , 100 a v s tr i jsk ih  š ilin g o v  500 d in , 
100 m ad žarsk ih  fo rin to v  425 d in , 1 nem ška 
m ark a  16 d in . — C a rin sk i in šp e k to ra t v 
L ju b ljan i.

R A Z P I S
za sp re jem  d ijakov  v I. raz red  zvezne te h ­

nične sred n je  šo le v Z agrebu .
V šolskem  lo tu  1947-48 se sp re jm e jo  d i­

ja k i z dovršen im i š tir im i raz red i g im n a­
z ije  v I . raz red : 1. g rad b en eg a , 2. a rh ite k ­
tonskega, 3. geodetskegu, 4. stro jn eg u , 5. 
e lek tro teh n ičn eg a  in 6. kem otehničnega od­
delka. . .

D ijak i, k i že lijo  b iti sp re je ti  v šolo, 
m orajo  vložiti p ro šn je  n a  u p rav o  zvezne 
tehn ične  sredn jo  šole v Z agrebu , K rižan i- 
čova ulica. P ro šn ji m orajo  p rilo ž iti: 1. šo l­
sko sp ričev a lo  o dovršenem  4. raz red u  g im ­
n az ije ; 2. zd rav n išk o  sp ričev a lo ; 3. p o tr ­
d ilo  p r is to jn e g a  o k ra jn e g a  lju d sk eg a  odbo­
ra  o m o ra ln i in po litičn i neoporečnosti.

V p ro šn ji m o ra  vsakdo navesti, na  k a ­
te r i  oddelok se želi v p isa ti in , a li p riv o li, 
da m u u p ra v a  šole določi vp is n a  k a te ri 
d ru g  oddelek, če n a  onem  oddelku no bi 
b ilo  več m esta . V p ro šn ji m ora p rosilec n a ­
vesti svo j n a ta n č n i naslov : k ra j , ulico, 
hišno štovilko , o k ra j in  ljudsko  repu b lik o

Šola im a in te rn a t, v  k a te re g a  se sp re je ­
m ajo  z vso oskrbo rev n i d ija k i, k i im ajo  
vse pogoje za sp re jem  v šolo. D ijak i, ki bi 
želeli b iti sp re je ti  v in te rn a t, m o ra jo  to  v 
p ro šn ji n av esti in p rilo ž iti še: 1. p o trd ilo  
p r is to jn e g a  lju d sk eg a  odbora  o p rem oženj­
skem  stu n ju , 2. iz javo  s ta rčev  ozirom a skrb- 
sk rb n ik o v  po tem  obrazcu:

I z j a v a
(P riim ek  in ime) . . . .  poklic  . . . . 

iz . . .  . o k ra j . . . .  lju d sk a  rep u b li­
k a  . . . .  da bom p o rav n a l vse s tro šk e  za 
v zd rževan je  m ojega  (moje) . . . .  v  in ­
te rn a tu  zvezne tehn ične  sred n je  šole v  Za­
g rebu , če bo po la s tn i k r iv d i izk ljučen(a) 
iz in te rn a ta .

H k ra ti  iz jav ljam , da  bom po rav n a l v sa ­
ko škodo v in te rn a tu , ki b i jo  p rizadel 
m oj ( a ) ...................

S m rt fašizm u — svobodo narodu!
D atum  . . . .  Podpis očeta  a li sk rb n ik a

Podpis m o ra  o v e riti lju d sk a  ob last.
D ijak i, k i bodo sp re je ti  v  šolo in in ­

te rn a t, bodo p ravočasno  obveščeni.
P ro šn je  se sp re jem ajo  do 1. a v g u s ta  1947.

POZIV
sorodnikom  ln znancem razseljencev

P ozivam o vse d ru ž in e  ju g o slo v an sk ih  d r ­
žav ljanov , so rodnikov  razse ljenoev  v tu j i ­
n i, n a i jim  p iše jo  p ism a in  pošlje jo  po 
m ožnosti tu d i fo to g ra f ije  novejšega  d a tu ­
m a. To jo po treb n o  z a rad i tega , d a  bi b ili 
iz se ljenci čim  p ra v iln e je  obveščeni o ra z ­
m erah  v  naši d ržav i. T a p ism a jim  bodo 
d o sta v ili naposredno  v roke n aš i d e leg a ti 
za re p a tr ia c ijo  in  bodo d ru ž in e  sigu rne , 
d a  bodo n jih o v a  p ism a p r iš la  v  roke  t i ­
s tih , k a te r im  so  n am en jen a . .

P o tre b n o  jo, d a  d ru ž in e , k i so  že p isa le  
p reko  teg a  kom ite ja  in n iso  dob ile  odgo­
vora, p iše jo  ponovno, k er bodo le z večjim  
štev ilom  pisem  pospešile  p o v ra tek  »vojcov 
v dom ovino.

P ra v  tak o  pozivam o tu d i ro p a triira n c e , 
k i so  že v  dom ovini, n a j p iše jo  p ism a 
svo jim  tovarišem , ki so če o sta li v  tu jin i. 
S tem  jim  bodo pom agali, da se p rav iln o  
odločijo  g lede  p o v ra tk a  v dom ovino.

T a p ism a s  točn im  naslovom  a li zadn jim  
znan im  naslovom  razso ljenea  naj se n a ­
slove  n a  K om ite  za socialno  sk rb s tv o  p ri 
v lad i F L R J, oddelek  za ro p a tria c ijo . T rg  
b ra ts tv a  in  je d in s tv a  5, B eograd.

PO ZIV  NA K O N FEREN CO  OLO
Z uvedbo p la n ira n ja  v p re h ra n i so jo po­

k aza la  n u jn a  p o treb a , d a  se  o k ra jn i l ju d ­
sk i odbori podrobno se zn an ijo  z v p ra ša n ji 
v  zvezi s  p lanom  p resk rbe . Zato sk licu je  
m in is trs tv o  za  trg o v in o  in p re sk rb o  LRS 
konferenco  vseli o k ra jn ih  lju d sk ih  odbo­
rov, ki bo v sredo  11. ju n i ja  t . 1. ob 9.30 
v sa lonu  (re s ta v ra c iji)  h o te la  U nion (Mi­
klošičeva cesta).

K onference sc  m orajo  b rezpogojno ude le ­
žiti vsi re fe re n ti  za p reh ra n o  p ri o k ra jn ih  
lju d sk ih  odborih  te r  vsi p o v erjen ik i za  go­
sp oda rs tvo  a li n jih o v i pom očniki. S seboj 
m o ra jo  p r in e s ti točne po d a tk e  o po treb i 
g lede ko ru zn ih  izdolkov za m esec ju li j  1947.

Iz  p isa rn e  m in is trs tv a  za trg o v in o  ln  p re ­
sk rbo  LRS.

OBV ESTILO
K o m isija  za socialno  sk rb s tv o  p r i sekre- 

ta r i ja tu  LŠM na lju b lja n sk i u n iv e rz i ob­
vešča vso socialno  šibke štu d en te , d a  se 
bodo sp re jem alo  p ro šn je  za podpore in š t i ­
pend ije  za šo lsko leto  1947-48 sam o do  1. 
sep tem b ra  1947. P ro šn je  jo  p o sla ti a li  so­
cia lnem u  re fe re n tu  fa k u lte te  a li  K om isiji 
za socialno  sk rb stv o . F o rm u la r ji  se dobe 
p r i  v ra ta r ju . V sa o s ta la  n av o d ila  so ra z ­
v id n a  iz o g lasa  n a  o g lasn i desk i n a  u n iv e r­
zi (poleg v ra tarja!). P o m an jk ljiv e  a li površ­
no p ro šn je  se ne  bodo ob rav n av a le , za to  se 
je  tre b a  točno d rža ti dan ih  navodil. 
K om isija  za socialno  sk rb s tv o  p ri s e k re ta ­

r ia tu  LSM, u n iv erza

C E P L JE N JE  PR O T I KOZAM IN  D A V ICI
Z arad i zam udnikov, k i k lju b  ponovnim  

pozivom  ša n iso  ho te li ozirom a m ogli p r i ­
p e lja ti  o troke k obveznem u cep ljen ju  se 
vrši

v to rek  10. Ju n ija  ob 8 zad n je  cep ljen je  
p ro ti kozain v zd ravstvenem  u rad u , K re ­
kov t r g  2, M estn i dom,

v sredo  11. ju n i ja  ob 8 p a  is to tam  zadn je  
cep ljen je  p ro ti d av ic l (sam o tis t i  o troci, ki 
so p re je li p rv o  in jek c ijo  24. m a ja  p rid e jo  
k d ru g i in je k c iji  21. ju n ija  ob 8).

P re b iv a ls tv o  ponovno opozarjam o, d a  mo­
ra jo  b iti  cep ljen i p ro ti  kozam  vsi v letu
1946 in  v m esecu ja n u a r ju  in  fe b ru a rju
1947 ro jen i o troci ozirom a s ta re jš i , k i do1 
sle j sp loh  še n iso  b ili cep ljen i.

P ro ti dav ic l m orajo  d o b iti ono In jek c ijo  
zašč itnega  cep iva  vsi v lo tu  1946 z dvem a 
in jek c ijam a  cep ljen i o troci. D ve in je k c iji 
zašč itnega  cep iva v 4 tedenskem  p resledku  
m orajo  dob iti v si o troci od zače tega  d ru g e ­
ga  do vštev šeg a  osm ega le ta , k i v  le tu  
1946 sploh n iso  b ili ccp ljon i. S ta rše  opo­
zarjam o, d a  m orajo  d o b iti še d ru g o  in je k ­
cijo  vsi o troci, ki so letošnjo  leto  že do­
b ili p rv o  in jek c ijo  in  v  le tu  1946 n iso  b ili 
copljeni. B rez d ru g e  in jek c ije  oopljonjo n i 
uspešno.

Izostanek  od cep lje n ja  k lju b  to lik im  po­
zivom  in term inom  za zam udn ike  bo imel 
zn posledico postopek v  sm is lu  določil Za­
kona o z a tir a n ju  n a lez ljiv ih  bolezni.

A N TISK A B IC N A  AM BULANCA
Od 9. ju n ija  d a lje  se v rš i z d ra v lje n je  g a ­

r i j  v u n tisk ab ičn i am bu lanci, p o d p ritlič je  
D elavskega dom a, Blciw oisovn ces ta  40, s a ­
mo ob to rk ih , č e tr tk ih  in sobotah . Zone in 
otrooi se z d rav ijo  od 8—10, m oški p a  od 
10—12.

Ponovno  opozarjam o, n a j p rin ese  vsak 
obiskovalec sveže perilo , m ilo  in b risačo  s 
seboj. Č lani so c ia ln eg a  z a v a ro v a n ja  m orajo  
p r in e s ti  nak az ilo  p r is to jn e g a  zd rav n ik a , 
o s ta li pa  nak az ilo  k a te re g a  koli zd rav n i­
ka  ozirom a b rezp lačn eg a  n m b u la to rija  
zd rav stv en e g a  oddelka MLO. A n tisk a b ič n a  
am b u lan ca  p o slu je  za  p reb iv a lce  < m esta  
L ju b ljan e , v ko liko r n iso  č lan i socialnoga 
z av a ro v an ja , b rezplačno. P re b iv a lc i d ru g ih  
okrožij izven m esta  se  sp re jem a jo  sam o v 
n u jn ih  p rim e rih  in  p ro ti p lač ilu  rež ijsk ih  
stro škov .

Objave

D N E V N E  V E S T I
Ob p rilik i I I I .  m lad inskega kongresa ho

v petek 13. ju n i ja  v Unionu koncert Cen- 
tru lu cg u  m lad inskega pevskegu in h arm o ­
n ik a rsk e g a  zbora pod vodstvom  Ja n e z a  K u ­
h a r ja , d a lje  C en tra ln eg a  p io n irskega h a r ­
m onikarskega, zbora pod vodstvom  Zdenke 
Itodieeve in rec itac ijo  č lanov  C en tra ln eg a  
m lad in sk eg a  g ledališča. Spored p rin a ša  m la 
d iuske  pesm i in rec itac ije . — V stopnice v 
k n jig a rn i G lasbene M atice. Začetek ob 20.30.

l) ru g a  p ro d u k c ija  G lasbene šole bo ju tr i  
ob 18 v g im n az iji v V egovi ulic i. P redvsem  
bo k la v irsk a  p ro d u k c ija  z dvo-, š t i r i  in 
šostročno ig ro . Poleg teg a  nastop i tu d i ok ­
te t  h a rm o n ik a rjev . Sporedi v M atični k n ji­
g a rn i. T re tja  p ro d u k c ija  bo v petek  13. ju ­
n ija .

R ed ak c ija  zbo rn ik a  D achau, ki izido v 
jesen i v založbi S lovenskega k n jižn eg a  za­
voda, p rosi vso tovariše , ki 6 0  ob lju b ili 
kak  prispevek , pa ga  še n iso  posla li, pa  
tu d i vso osta le , ki im ajo  k a k ršn o  koli n a p i­
sano  g rad iv o  o dachauskem  tab o rišču  in 
n jegov ih  z u n an jih  kom andah a li ki bi mo­
g li u stn o  n u d iti k ak ršn o  koli spom ina 
v redno  podrobnost o n acis tičnem  te ro r ju  in 
g rozodejstv ih  v zvezi z D achau-om , naj 
pošlje jo  p risp ev k e  ali se osebno ja v ijo  v 
L ju b lja n i a li pa  u red n ik u  n a  naslov : L. 
Mrzel, M aribor, P re šern o v a  11.

D ežurn i le k a rn i v  to re k  10. ju n i ja :  le k a r­
n a  L eustek , R esljev a  ces ta  1 in  lek a rn a  
K om otar, Vič, T ržašk a  cesta .

Š o l s t v o
D ržavna n lžjn  g im n az ija  v Škofji Loki. — 

S pre jem ni Izp iti za 1. raz red  bodo 23. in 
24. ju n ija . P ro šn je  za sp re jem n i izp it, kol- 
kovano  z 10 d in , jo  tr e b a  v ložiti n a  r a v ­
n a te ljs tv u  do 20. ju n ija .  P ro šn ji m o ra  b iti 
p riloženo  sp ričev a lo  o uspešno dovršenom  
4. a li v išjem  raz red u  osnovne šole. T isko­
v in e  so dobe p r i  g im n az ijsk em  slu g i.

Nu D ržav n i g im n az iji v Novem m estu 
bodo sp re jem n i izp iti za vp is  v I .  raz red  
g im n az ije  23. in 24. ju n ija . P ism eni izp it 
za vso k an d id a te  bo 23. ju n ija . P rošn je ,
kolkovane z 10 d in  in  p isane  na  celi poli, 
jo oddati v  p isa rn i r a v n a te l js tv a  g im n a­
z ije  do 20. ju n ija .  P riložen  m ora b i t i  ro js t ­
ni l is t  in zadn je  šolsko sp ričev a lo  (n a j­
m an j š t ir i  z dob rim  uspehom  dovršeno  ra z ­
red e  osnovne šole). N ezadostno o p rem ljene  
p ro šn je  bodo zav rn jen e .

N a D ržavn i g im n az iji v  L ju b lja n i—Zgor­
n ja  Š iška bo sp re jem n i izp it za I . razred  
23. in 24. ju n ija . Iz p it lahko  o p ra v lja jo
učenci, k i bodo v  tekočem  le tu  1947 dopol­
n ili 10 le t  in  bodo d o v rš ili IV . raz red  os­
novno šole v sa j z dobrim  uspehom . P ro š­
njam , ko lkovan im  z 10 d in , je  p rilo ž iti ro j­
s tn i  l is t in  sp ričev a lo . P ro šn je  se sp re je ­
m ajo  v  šo lski p isa rn i do  20. t. m.

Tržni cenik št. 10
Z elen jav a : be luš i (špargelj) 36 d in , be­

r iv k a  12 d in , čebu la  m lad a  16 d in , čebu la 
s ta r a  10 d in , česen novi 32 d in , g ra h  v 
s tro č ju  dom ač 16 d in , koronjo rdeče novo 
28 d in , k o le rab a  v rh n a  nova 16 d in , k rom ­
p ir  s ta r i  4 d in , pesa rdeča  nova 12 d in , pe­
te rš i l j  novi 32 din, ra d ič  zelen m lad i 12 
d in , red k v ica  5 d in , re p a  k is la  7 d in , sa- 
ln tn  g la v n a ta  20 d in , šp in a ča  12 d in , zelje 
k islo  13 d in k ilo g ram ; ko ren je  rdeče  novo 
1 d in , p e te rš ilj  1 d in , red k v ica  0.50 d in  
šopek. — S ad ike: k u m are  g rm  4 d in , p ap ri-

R A D I O
Ljubljana, M ariboi in Slov. Primorje

j D NEVNI SPO RED  ZA TO REK , 16. junija:
i  6 B udnice — 6.15 Iz naš ih  časopisov, dno- 
1 vni spored  — 6.25 J u t r a n j i  koncert — 7 L ah­

ka g lasb a  — 7.15 N apoved časa. poročila, 
objavo, ra d ijsk i ko ledar — 12.30 Napoved 
časa, poročila  — 12.45 L ahka g lasba , m ali 

i og lasi, o b ja v e  — 13 P ion irsko  m odelarstvo  
i — 13.15 A rije  iz s lo v an sk ih  o p e r — 13.30 
! F iz k u ltu rn i p reg led  — 13.40 Ig ra  m ali o r­

kes ter R ad ia  L ju b lja n a  pod vodstvom  R u­
do lfa  S ta rič a  — 14.15 Nupoved časa, poro­
č ila  — 18.45 O ddaja  m in is trs tv a  za In d u str i­
jo  LRS — 19 O ddaja  za Ju g o s lo v an e  v  iz­
se lje n išk ih  tab o rišč ih  -  19.30 N apoved ča : 
sa, po ročila  — 19.45 L ah k a  g lasba , m ali 
oglasi, o b jav e  — 20 C a n k arjev a  d e la  v tu ­
jih  jez ik ih  — 20.15 G ricgove sk ladbo  izv a­
jajo  m ali o rk e s tr i  — 20.30 M iloje M ilojovič: 
S onata  za v io lino  in k la v ir , iz v a ja ta  K a r­
lo R upel in  P av e l Šivio — 21 S k lep an je  po­
godb za  p ro ste  v iške (razgovor A dam ič— 
Bojc) _  21.15 S lovonske um etne  pesm i po­
je  S lovenski v o k a ln i k v in te t — 21.35 F ra n z  
S chu b ert: S im fo n ija  v H-m olu »Nedokon­
čana« — 23 P renos vesti zvezne p o sta je  iz 
B eograda  — 22.15 R uski teča j D ru štv a  za 
k u ltu rn o  so de lovan je  S loven ije  s SZ: G le­
dališče  L en inskega kom som ola n a  gostova­
n ju  v  Ju g o s la v iji ,  I .  del. R usk i lis t, 4. zve­
zek 22.30 L ahko  g lasbo  izv a ja jo  so v je tsk i 
an sam b li in  so lis ti. i

MALI OCiLAfl
V IT L  (Gepll) prodam . N aslov v  p odruž­

nici »Ljudske pravico«, M aribor. 386 
DVE D E K L IŠ K I O BLEK CI (žoržet) zn s ta ­

ro s t 12—13 le t prodam . N aslov v  og las­
nem  oddelku  »Ljudske pravice«. 2560

ENO ali DVE SOBI lščota dva  š tu d e n ta  teh 
n ike  P lača ta  dobro Ponudbe na oglasni 
oddelek »Ljudske oravice« pod >Soba«-2550 

NA JA V N I DRAŽBI so bo v  B esnici pro 
da la  p arce la . Z b ira lišče  kupcev p r i  Šem- 
n ik a r ju  15. t . m. oh 13. 26ol

Š T IR I M LADE G OSKE kupim . N aslov v 
og lasnem  oddelku  »L judske pravico«. 26j 0 

L ISTN IC O  z d en a rjem  in dokum enti n a  
im e R is tič  M iodrag, k ap e tan  JA , sem  iz­
g ub il. N a jd ite lja  prosim , d a  m i v rn o  do­
kum ente  n a  vo j. pošto 90576 a li  v  oglasni 
oddelek »Ljudske pravice«. 2647

V EC L E G IT IM A C IJ na im e K obal Em il 
sem  izg u b il m ed Z agrebom  in L jub ljan o . 
K or scin in v a lid , slep , prosim , da  m l jih  
n a jd ite lj  v rn e  n a  naslov  leg itim ac ij. 

R A Z V E LJA V LJA M  osebno izkaznico  n a  
im e O m ahen Alojz, V elik i G aber 17. 2659 

R A Z V E L JA V L JA M  osebno te r  OF le g iti­
m acijo  n a  im e G abron Jože. Celje, Spod. 
H u d in ja  81. 145

P R E K L IC U JE M  kolesno, osebno. OF in  to ­
v a rn išk o  izkazn ico  n a  im e P ip an  M a rija  

D rag o ča jn a  1, p. Sm lednik . 810
P R E K L IC U JE M  v e ljav n o s t ob lač iln ih  točk 

I —R 29482 n a  im e Šim enko A dolf, P re še r­
nova 10, K ra n j. 811

R A Z V E LJA V LJA M  oblačilno  k a r to  in  šest 
o b lač iln ih  nnkaznio  n a  im e K ra n jo  Jo ž e ­
fa, D obrava  25, C elje: 146

ka p lk ira n a  2 d in , n o p tk ira n a  0.50 d in , p a ­
rad ižn ik  p ik ira n  1 d in , nop ik irn n  0.50 d in  
kom ad, cv e tača  20 d in , ko lerab ico  12 d in ,
o h ro v t 12 d in , pesa rdeča  10 d in , p o r 8 din, 
s a la ta  vseh  v r s t  10 d in , zelena 10 d in , ze­
lje  12 d in  100 kom adov. — Gobe: ju rč k i 
m lad i 28 d in , s ta r i  16 d in  k ilo g ra m . — S ad­
je :  borovnice  8 d in , češnje dom ače 12 d in , 
jagode rdeče gozdne 14 d in  li te r, jagode 
rdeče  v rtn o  40 d in  kg.

G ornje  cone so  m aksim alne , p ro d a ja le ! pa  
lah k o  p ro d a ja jo  b lago  tu d i po n iž jih  conah. 
P re k o rač en je  cen ik a  jo  kaznivo.

T a cenik  sto p i v  v e ljav o  v ponedeljek  9. 
ju n i ja  1947 in  v e lja  do ob jave  n o v eg a  ce­
n ika .

POZIV
upnikom  in dolžnikom  tv rd k e

JUB tovarna barv, dr. z o. z. 
D ol pri Ljubljani

Pozivamo vse poslovne upnike 
in dolžnike izpred nacionali­
zacije, t. j. pred 5, dec. 1946 

da prijavijo  
vse svoje terjatve ali dolgove 
za ureditev, najkasneje v enem 

mesecu od dneva 
te objaveupravi podjetja

JAVNI NATEČAJ
Okrajni ljudski odbor Prevalje, gospo- 

darski odsek — razpisuje javni natečaj 
(konkurz)
za obrtno dovolilo izpraznjenega dimni­

karskega okoliša v Marenbergu
Prosilci naj vložijo prošnjo pri okraj­

nem ljudskem odboru v Prevaljah, pod 
naslednjimi pogoji:

1. Da so državljani Federativne ljudske 
republike Jugoslavije; 2. da imajo aktiv­
no in pasivno volivno pravico; 3. da ima­
jo strokovno izobrazbo (mojstrski izpit); 
4, da predložijo dokaz o zaposlitvi (pr­
venstveno se upoštevajo zaposlitve v 
dimnikarski stroki, ki so najdalj časa ne­
prekinjene); 5. da predložijo karakteri­
stiko in overovljeno izjavo pristojnega 
ljudskega odbora o zadržanju med oku­
pacijo in po osvoboditvi.

Pri natečaju, oz podelitvi dimnikar­
skih okolišev imajo prednost vojni inva­
lidi in pomočniki, ki so pri delu postali 
invalidi, če znaša njihova zaposlitev 4/5 
časa zaposlitve ostalih prosilcev. Med 
invalidi imajo prednost tisti, katerih in­
validnost je večja.

Prosilci naj vložijo prošnje do vključ­
no 30. junija 1947 pri okrajnem ljudskem 
odboru, gospodarski odsek, Prevalje.

..Elan- zadruga za Izdelavo športnega  
orodja Zgola p. Begunje na Gorenjskem

sprejm e takoj:
1 leso-strugarja 
5  dobrih mizarjev 
3 pom ožne delevce  
1 žagarja za poljarmenlk 
1 žagarja za polnojarmenik  

Hrana in stanovanje preskrbljena

Oglašujte v »Ljudski pravici«

D ram a:
Torek, 10.. ob 20: A finogenov: »V tajgi« 

Red N.
Č etrtek, 12., ob 20: S im onov: »Rusko v p ra ­

šanje«. P re m ie ra . R ed H .
V č e tr te k  bo p re m ie ra  Ig re  sov je tskega  

d ra m a tik a  K o n s ta n tin a  Sim onova »Rusko 
v p rašan je« , ki je  eno naju sp c lc jšlli sodob­
n ih  d ram sk ih  del. I g ra jo  ga  v vseh večjih  
g ledališč ih  v S ovje tsk i zvezi, pa  tu d i d ru ­
god po svetu . S im onov p rik azu je  v te j  d ra ­
m i usodo a in crlk an sk cg a  č a sn ik a rja . Itcžljo  
vodi V lad im ir S krb inšek .

O pera:
Torek. 10., ob 20: Žižek: »M iklova Zala« 

Red Torek (d ram ska p red stav a).

ICBNO B B B S

R azglas. — Z arad i d o g ra d itv e  betonskega 
ces tišča  p r i m ostu  v  M edvodah v t i r u  zve­
zne ceste, bo nav ed en i ces tn i odsek z a p r t 
za prom et od 6. ju n i ja  do 1. ju l i ja .  P ro m et 
se bo v rš il po p rov izo rn i cesti v  do lž in i 
800 m  proko lesenega m ostu  čez Soro v  Me­
dvodah. — M in is trs tv o  za g rad n je .

C ena dečjl slad ili h ra n i za  1 kg fran k o  
em balaža n a  debelo 18.20 d in . n a  d robno 
14.50 d in ._____________________________________

U rade in ustanove opozarjam o, da 
vsa obvestila in objave za »Ljudsko 
pravico« sprejem am o n ajk asn e je  do 
t2. ure. — Uredništvo.

L JU B L JA N A . UNION: jugoslovansk i um et. 
n išk i film  »Slavica«. »Film ski obzornik« 
P re d stav e  ob 16., 18.15, 20.15. — M A TICA : 
S o v je tsk a  g la sb en a  kom edija  »Letališče 
Semibnbn«. tedn ik . P re d stav e  ob 16.15, 
18.15, 20.15. — SLOGA: S o v je tsk a  film sk a  
kom ed ija  »N aloga m a jo r ja  Buločkina«, 

I tedn ik . P re d stav e  ob 16.15, 18.15, 20.1j  — 
K O D E LJEV O : - S ov je tsk i film  »Dvoboj«, 
tedn ik . P re d s ta v a  ob 20. — T IV O L I: So­
v je tsk i film  »N apako inž. Kočina«, tednik . 
P re d s ta v i ob 20 in  22.

M ARIBOR. E SPL A N A D E : sov je tsk i film
»Sodišče narodov«, tedn ik . — G R A JS K I: 
S ov je tsk i zgodovinski film  »David G ura- 
miSvili«, ted n ik . P re d s ta v e  ob 16.30, 18.30 
in 20.80.

C E L JE , M ETROPOL: so v je tsk i film  »Sino­
vi«, todnik . — DOM: Češki film  »Janošik«, 
ted n ik . „  ,

P T U J: S ov je tsk i f ilm  »V eliki p reobra t« ,
tedn ik .

S reda , 11., ob 20: M. P o lič : »Mati Ju g o v i­
čev«. Red K.

Č etrtek , 12., ob 20: D vorak : »Rusalka«. Red 
Č etrtek .

V M ARIBORD
Torek, 10., ob 2b: Žižek: »M iklova Zala«. Za 

s in d ik a te . V stopnice v p ro d a ji tud i za 
o sta lo  občinstvo.

Sreda, 11.. Z ap rto  G ostovanje v e le k tra rn i 
M ariborsk i otok za s in d ik a ta  G rad isa  in 
e le k tra rn e  M ariborsk i otok: Sm etana:
»P rodana nevesta«

C otrtek 12. ob 20: N ušlč: »Dr.« Red A.
Petek, 18.: Z ap rto  (genera lka).
Sobota. 14., ob 20: M oliere: »Skopuh«. P re  

m iora Izven

Umrl je naš dobri mož, oče, 
brat, stric in svak

dr. Jože BEVK
p r o f e s o r

Pogreb bo danes, dne 10. ju­
nija 1947 ob 17. uri z Žal, ka­
pele sv. Andreja, k Sv. Križu.

Ljubljana, Laharen, Cerkno, 
Kranj, Zagaj-Laško, dne 7. ju­
nija 1947.

Ž a l u j o č i :
Žena Štefka, otroci Nataša, De- 
sanka, Jožek in Alenčica ter

ostalo sorodstvo •

GOSTINSKO PODJETJE 
KL0 K ranjska go ra
išče

perfektno kuharico, 
blagajničarko in 
glavnega poslovodjo.

Nastop službe takoj. Plača po za 
konu odnosno po dogovoru. Ponud­
be na »Gostinsko podjetje KLO — 

K ranjska gora“.

Zapustil nas je po težki in 
dolgi bolezni, posledici fašistič­
ne ječe, naš ljubljeni mož, sin, 
brat, zet in svak

dr. BIDOVEC 
ARNOLD

zdravnik, poročnik JA

Pokojnik leži na Žalah v ka­
pelici sv. Nikolaja, od koder ga 
bomo spremili k večnemu po­
čitku v sredo, dne 1*1. junija 
1947 ob 16. uri na pokopališče 
k Sv. Križu.

Ljubljana, dne 9. junija 1947.

Žalujoči ostali.

Glavni urednik: Ivan Bratko — Naslov uredništva: Kopitarjeva 6 — Uprava: 
Kopitarjeva 2. — Telefon uredništva in uprave; 52-61 do 52-65 — Telefon na- 
ročninskega odd.: 30-30 Telefon oglasnega odd.: 36-85 štev ček rač 604045-22.

V STALIN GRAJSKIH
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K o in onVIKTOR NEKRASOV

»Odprite, tovariš poročnik! Ju tran ja  pošta.«
Z Val&go sta p rija te lja ; vsako ju tro  sedeta po turško  k 

ratom, si prižgeta obvezno cigareto in ob irata  svoje in tu je  
om andirje.

»Moj k a r naprej p išejo  in pišejo,« slišim skozi v ra ta  ku- 
irjev  glas. »Takoj ko vstanejo, vzam ejo svinčnik. Zdi se mi, 
a celo na stran  ne hodijo. Min se od sile boje. Veleli so 
li. na j napravim  pred vhodom ščit iz hlodov, stranišče pa 
okrijem  s traverzami.«

»Moj pa ne pišejo radi,« pravi Valega. »Na tvojega se 
a r naprej jeze, ker pošilja toliko pisem. Pač pa jim  mo- 
um neprestano nositi knjige. Vse prečitajo . Celo kadar 
rebajo  zelenjadno juho, g ledajo  z enim očesom v knjigo 
li v časopis. Od sile so izobraženi.«

»No, bolj kakor moj gotovo ne,« prav i k u rir  užaljeno. 
Ali si videl, koliko kn jig  leži pri nas na mizi? Ena ima pet 
to strani, to sem videl na lastne oči. In vse je  drobno, tako 
robno, da brez naočnikov ni mogoče brati.«

»Kaj pa na prednji položaj tvoj hodi?« vpraša Valega 
znenadu.

»Beži no. P restari so. Sicer pa ponoči tako ali tako  ne 
idijo .«

Valega zmagoslavno molči. K urir vzame m oja poročila 
in odide.

Včasih pride k  nam  Čumak — svoj brlog ima kom aj 
deset korakov od nas — s seboj prinese k arte  in potem igra­
va ena in dvajset. Včasih greva z Lisagorom k njem u po­
slušat gramofon.

O d časa do časa pride z drugega brega načelnik finanč­
nega oddelka Lazar. In navadno ostane nekaj dni pri nas. 
Valega mu pogrne plašč med posteljam i, sam pa se stisne 
k  pečici. Lazar pripoveduje, k a j je  na levem bregu novega: 
ba je  nas nam eravajo  poslati na form iranje, in sicer v Leninsk 
ali pa celo v Sibirijo. Mi pa vemo, da so to prazne m arnje, 
da nas ne bodo nikam or poslali, pa se delamo, da v e rja ­
memo — verjeti je  mnogo p rije tn e je  kakor ne verje ti — in 
delam o načrte, kako bomo v Krasnoufimsku ali lo m sk u  
m irno živeli. G lavno mesto zavzem ajo v vseh teh sanjah 
mesni štrukeljčk i, sm etana in seveda tudi ženski spol.

Nekega dne pade na področje našega polka »Messer- 
schmidt«. Kdo ga je  sestrelil, id znano, toda v večernih po­
ročilih vseh treh  bataljonov je  rečeno: »Z dobro m erjenim  
ognjem  iz pušk in m itraljezov oddelkov našega ba ta ljona je  
bilo sestreljeno sovražno letalo.« Padlo je  blizu Mesnega 
kom binata in k lju b  obstreljevan ju  in k ričan ju  kom andirjev 
so začele rom ati k njem u cele procesije naših fantov. Pol ure- 
po padcu prinese Čumak krasno zapestno uro  s svetlikajo­
čimi se kazalci in kos celuloidnega stekla. Čez teden dni se 
vsi postav ljajo  z dolgimi ustniki G arkuševega izdelka. Na­
ročnikov ima toliko, da se jih  k a r otresti ne more. Celo 
m ajor, ki ima tri pipe in ki nikoli ne kadi cigaret, naroči 
nekakšen poseben uštnik s kovinskim  obročkom.

19. '

Šestega zvečer me pokliče K arnauhov po telefonu.
»Švabov ni od nikoder. Dolgočasim se. Danes pa imam 

zrezke. In ju tr i  je  praznik. Pridi.«
Čakati me ni treba. Prideva s Širjajevom . Potenl pride 

še Farber.
»Se spominjaš,« pravi Š irjajev , »kako sva ta k ra t pred 

K upjanskim  pila? Bila je  zadnja noč. Pri meni v kleti. In 
pečen krom pir sva prigrizovala. Moj Filip je  bil m ojster v 
pečenju krom pirja. Se spom injaš F ilipa? Izgubil sem ga. 
Pred Kantemirovko. Bil je  dober fant.«

Š irja jev  obrača lonček v roki.
»Na k a j pa si mislil tak ra t?  No, Ju rka? T akrat, ko  sva 

sedela na bregu? Polk je  odšel, midva pa sva sedela in gle­
dala rakete. Na k a j si mislil takrat?«

»Kako bi re k e l ...«
»Saj lahko tudi molčiš . . .  Saj vem . . .  H udo ti je  bilo. 

V ražje hudo. Mar ne? In potem v neki vasi, se spom injaš, 
kako  naju  je  polil neki starec z vodo? .Boriti se nočeta/ je  
rekel. .Zdrava sta, pa nočeta / In m idva nisva vedela, k a j bi 
mu odgovorila. Sama nisva razum ela tega. Zdajle bi rad 
videl tistega škrbastega starca tu pri nas.«

Nenadoma umolkne in njegove oči postanejo ozke in 
srepe. T ake so bile, ko je  zvedel, da sta dva borca obležala.

»Pa povej, inženir, ali si imel-med umikom tak  občutek? 
Da je  vsega k o n e c ? ...  Vse je  ra z p a d lo ...  Ničesar več ni. 
Si imel tak  občutek? Jaz sem ga nekoč imel. Ko smo šli čez 
Don. Ali veš, k a j se je  godilo tam? Po glavah so nam hodili.


